

El marqués de Magaz despachó esta mañana con el Rey.

A la salida de Palacio dijo el Presidente interino que no se había firmado la combinación de altos cargos militares.

Año V.—Núm. 1.191

Palma de Mallorca.—Viernes 27 de Marzo de 1925

Precio: 10 céntimos

NUESTROS COLABORADORES

Cultura y proletariado

Dos graves males afligen a la sociedad española: ruralismo y proletariado. Un tercer mal agobia a ambos: la incultura.

El espíritu político y el temperamento cosmopolita de la ciudad, es entre nosotros escaso. Todo el esfuerzo de Europa, incluyendo a Inglaterra, desde el siglo diez y siete, consiste en hacer la civilización lo menos rural posible y lo menos proletaria posible. No incluyendo a Inglaterra, hemos de partir de la Revolución. La amplitud de horizonte que ha alcanzado la clase media se debe al siglo pasado. Sobre todo, el esfuerzo de Francia tendió a crear mucha clase media. Por eso no se teme en la república vecina al comunismo. Por otra parte, se tendió a espantar el espíritu de ciudad, no sólo al modo político como Francia, sino a la manera simplemente cultural, como Alemania. Los términos resultantes del esfuerzo de ambas naciones se han denominado así, hasta la guerra grande: burguesía, esto es, habitante del burgo, civilidad, laicismo, la «Kultur».

Nosotros no supimos aprovechar los alres de Fronda que soplaron durante el siglo pasado en nuestra patria, para hacer burguesía y fomentar la ciudad. Yo soy de los que detesto el siglo diez y nueve, porque en los últimos sesenta años no hicimos nada provechoso. A excepción de la energía espiritual desarrollada desde 1810 a 1840 y poco, fué preparada la vida pública a toda suerte de desventuras. Hasta fuimos desgraciados en la filosofía. Como le faltaba a la España irredenta un fondo filosófico se envió a Sanz del Río a buscarlo. Hubo de tropezar éste con el krausismo y quedó reducido todo a una propaganda y a unos mamotretos que nadie recuerda ya.

Paradojas del tiempo y su ritmo. Padece España menos feudalismo que el resto de Europa y hemos quedado con una concepción más rural de la vida. No tuvo siervos nuestra edad media y ha arraigado más que en cualquier sitio la servidumbre. No tenemos tanta alta industria y contamos con una zona de extensión incomprensible de proletariado.

Nos invade una cierta penuria rural, una miseria de bracero. El señor Alba dijo una vez, no hace muchos años, que exceptuando a una docena de españoles, los demás no tenían para vivir. Sólo la corrupción de la post-guerra ha podido hacer que un cierto vértigo superficial de ostentación, disimulase el proletariado de nuestra existencia. La voz «proletario» tiene una clara etimología: no es tener más porvenir que los hijos, que la prole. Disimulamos ese porvenir obscuro haciendo que los hijos con pocos alar en el espíritu, anden por los caminos trillados de los padres. Somos siervos de la gleba de nuestra casa y constituidos gremios en familia. La servidumbre, la clientela, el caciquismo que tanto se ha achacado a nuestra política responde a ese sentido ruralista de la sociedad en que vivimos.

Es que no podemos vivir si no es a base de un sistema de categorías. Por no haber creado burguesía, clase media, de límites amplios y difusos, nos encontramos con una escala infinita que vá del privilegiado al proletario y a base de éste. En muchos pueblos las luchas obreras suelen partir de las fábricas, de la alta industria. En el suelo nuestro, con menos fábricas y altos burgueses, parten las luchas de la sociedad misma. Unamuno, en su libro sobre tierras de España, hace notar las categorías en el campo mallorquín: señor, amo, gañán etc. «Y el «amo» —dice el autor— se considera tan honrado en su categoría, como el señor con la suya». Y el «amo», tanto como el señor, contribuye a recortar la silueta del gañán. No podríamos vivir sin gañanes. No podrían vivir tampoco nuestras mujeres si no sintiesen al lado suyo un aya o una criada, aunque nada tenga que hacer, que le haga creer en alguna especie de superioridad. Basta una leve, levisísima, superioridad económica.

Precisamente, en mi último artículo, ponía de relieve como ni hasta nuestro Concordato había escapado a esa proyección proletaria del ambiente. Muchos han insinuado al Directorio que sin merma del Presupuesto, se aumentase el clero bajo lo que fuese disminuido del clero ayo, que recibe pingües ganancias. De intento, no desarrollé la idea común del clero alto y clero rural. Porque es esa una visión fragmentada, sino falsa. Los peledafos son mucho más numerosos. En el Concordato no hay clase media, sino infinitas categorías económicas que van desde lo más alto a lo más bajo, cuando lo más ejemplar y sincero para la tutela económica fuera que la categoría fuese simplemente funcional. En esta clase de funciones el presente puede ser terrenal, pero todo porvenir debe desaparecer porque es de índole espiritualista. Llamémosle a base semejante concordato evangélico. El cristianismo perseguido repugnaba a los patricios y multiplicaba los prosélitos entre esclavos, libertos y plebeyos, en Roma, por su esencia de espiritualidad antipro-

letaria, que consiste en que nadie sienta preocupaciones por el presente, pero que unos no se creen un porvenir a costa del presente de los demás. La única virtud política que los enemigos de Alemania, durante la guerra, no negaron al Kaiser fué la de que hizo toda suerte de esfuerzos imaginables para que, económicamente, al menos, las perspectivas de posición primeras en brillantez, viniesen después del último alemán con su salario seguro. El estado alemán no creaba el porvenir a todos sus súbditos; pero tendía, al menos, a asegurarles el presente de cada día dejándoles libre de sobresaltos.

A pesar de lo amplias que se presentan actualmente las clases sociales, le es difícil al proletariado dar un saltito hacia la clase media. El proletariado en España, tiene a tomar un carácter cada día más apolítico. El ciudadano medio no se preocupa de él, y él le vá volviendo la espalda. No me refiero, ahora, a una doctrina determinada, sino al obrerismo en general. Nuestra política, en sus diversos partidos señalaba también, entre sus mismos componentes a sus ciudadanos rurales y a sus proletarios. Era sintoma innegable, antes del golpe de Estado, que el ambiente político se enrarecía, y no por culpa de los mismos hombres públicos sino porque nuestra organización social y estatal no prueba soluciones contra ruralismo y proletariado.

Contra estos dos males puede mucho la panacea de la cultura. Es una vieja panacea ensayada con éxito. La época violentísima de la Convención, rápida, implacable como un huracán, dejó sin embargo en el estado francés, los gérmenes indestructibles del ciudadano contemporáneo. La obra que desenvolvió en mate-

ria cultural ha sido uno de los más firmes puntales de la Francia de hoy.

Nuestra cultura ha redimido muy poco a los proletarios. Apenas tienen éstos armas para defenderse, incluso de los que el Estado considera enemigos del bienestar y de la tranquilidad. El tanto por ciento de analfabetismo que todos los años nos arroja a la cara la misma estadística oficial, nos dice lo poco que se instruyen las gentes que no toman la cultura por oficio.

Precisamente la emigración es la gran prueba. Fuera de España, por nuestra deficiencia cultural, hemos mostrado más eficacia para el trabajo mecánico que para la organización y el triunfo. Un emigrante bien preparado ensancha considerablemente sus horizontes. Nos hemos cuidado muy poco de esa preparación. Al contrario. A veces ha faltado ambiente social en favor de la acción del poder. Somos incomprensibles. En un pueblo de Mallorca unos emigrantes probaron, hace años, de allegar fondos para una Escuela Graduada, en vista del escaso rendimiento escolar percibido. Fracasaron. Ahora, el Ayuntamiento, como otros anteriores, ha rehusado el proyecto. Pues bien; una serie de vecinos, entre los que no faltan representantes de la pequeña burguesía, pequeños propietarios, han pedido que, bromas a parte, en vez de tal proyecto, vea primero el Ayuntamiento de abrir una tercera vía de comunicación con un pueblo vecino. Parece eso mentira en 1925 y es bien cierto.

Este pecado de incomprensión, ese alarde de suspicacia ante cualquier problema de índole espiritual, de irredentismo social, como si de puro avisados nos volviésemos socarrones, harán de nosotros, si mejores vientos no lo remedian, núcleos innumerables de pícaros y escépticos ante los cuales, una raza de tradición vigorosa como la nuestra, perderá sus últimas energías.

JOSÉ ENSEÑAT

TRIBUNA LIBRE

Sobre la cuestión del abastecimiento de aguas

Nuestro competente Alcalde Sr. Llompart, al tratar de mi artículo, sobre la cuestión de las aguas, publicado en EL DIA del 16, hizo manifestaciones referentes al Concurso abierto para el nombramiento de Ingeniero Municipal, que tratándose de persona tan conocida por su rectitud y energías, no eran necesarias, pues no creo haya nadie capaz de suponer que el señor Llompart, se deje influir por apasionamientos, que no obedezcan a justa base, y lo mismo opinamos de los representantes de Palma, que forman nuestro Consistorio. No fué nuestro objeto, al ocuparnos incidentalmente del Concurso, la rectitud del Ayuntamiento en la elección de Ingeniero que nadie pondrá en duda; lo único que podrá temerse es la falta de preparación de las condiciones, que deberían exigirse al técnico, que conviene trabajar para Palma, pues aunque se disponga de conocimientos y base para poder resolver los problemas, que en el proyecto y ejecución de las obras, de tal o cual naturaleza, se presenten, conviene tengan «capacidad legal», para no verse en el caso de tener que encargar a otro técnico, que la tenga, los «proyectos oficiales»; quedando hoy bien delimitada la competencia de las distintas ramas de Ingeniería. Me ocupé, entonces, del Concurso y lo mismo ahora, por considerarme «espectador» y no pensar concurrir a él, por convenir así a mis intereses particulares, que sacrificaría gustoso, si creyera ser necesario, a la buena resolución del problema, como intervine, haciendo oír mi opinión, al ver se partía de bases «ficticias», y se daba por hecho y resuelto lo que está solamente «iniciado». No negamos la posibilidad de que un médico sepa mucha Mecánica o Hidráulica, pero no es lo natural, a más del «aspecto legal» indicado, y respecto a conocimientos, distintos de los inherentes a su Profesión, recordamos un caso verdaderamente notable, por la publicidad que mereció. Me refiero al que fué ilustrado Ingeniero de Caminos don Pedro Pérez de la Sala, del que cuenta un distinguido cronista lo siguiente: «Al provocarse el conflicto entre Francia y Prusia el año 70 y estallar la guerra, dividiéronse las opiniones en España, en francófilos y germanófilos, aunque entonces no se les diera tal nombre. —... lo que más llamó la atención, que al iniciarse los movimientos de los dos ejércitos, y antes de que llegaran a ponerse en contacto, comenzó a publicarse «El Imparcial» una serie de artículos, con firma desconocida, en los que se juzgaba con gran severidad a Moltke, pero aún peor todavía al ejército francés, cuya derrota declaraban inevitable, a pesar de los viciosos movimientos del alemán. —Se anunciaba en uno de aquellos artículos, por ejemplo, que el ejército prusiano ejecutaría cierto movimiento, y a los pocos

días el movimiento previsto por el articulista se ejecutaba. «Los alemanes —se decía en otro— derrotarán a los franceses en tal sitio»; y el telégrafo, poco después, comunicaba la derrota profetizada. — ¿Quién era el ilustre general, el evidente estratega que con tal precisión y certeza iba anunciando todas las catástrofes de aquella formidable lucha...? ¿Quién era el anónimo contradictor, que desde las columnas de un periódico español daba lecciones a franceses y alemanes, y decía a los vencedores que lo hacían de un modo lastimoso, y que si se las hubieran tenido de ver con un genio de un Napoleón I su derrota hubiera sido seria, a pesar de su armamento perfeccionado y de su gran disciplina? — Unos decían que el general Concha; otros que el general Artache; quien el propio Prim; cual, que Córdova. Nada de generales, ni de militares siquiera; el autor era un profesor de la Escuela de Caminos, don Pedro Pérez de la Sala, que le dió por la estrategia, y de quien en un periódico alemán se dijo que había sido el único general que había adivinado los planes de Moltke.»

Además de estrategia fué un gran Ingeniero, autor de valiosos libros, declarados de texto en la citada Escuela.

Vemos con gusto que los principales periódicos, se ocupan del estudio de los distintos problemas que se relacionan con el Abastecimiento de aguas de Palma, presentando distintas objeciones y dudas referentes a los medios para llevarlo a cabo, y si bien esa manera de estudiar el asunto, sin orden ni plan, resulta más difícil, entendemos es el único admisible y que de la actual discusión puede sacar nuestro Ayuntamiento gran caudal de datos y materias para la resolución de tan importante cuestión.

Escrito lo que antecede, y que ocupaciones perentorias no dejaron terminar nuestro trabajo, leemos en «La Última Hora» del sábado, un concienzudo trabajo de don Luis Canals, estudiando «un punto capital» tratado hasta ahora de soslayo, más «capital» aun por el nombre del autor, y que esperamos será estudiado y analizado por quien corresponda, pues trata «de un estado de hecho, que lo es también de derecho» y que es «vital importancia», y debe ser tenido en cuenta en la resolución del abastecimiento de esta población. A falta de otro, procuraremos sacar algunas consecuencias prácticas, de la labor del señor Canals, que merece un detenido estudio, que por premura de tiempo no podemos dedicarle hoy, confiando, que mientras tanto, personas más competentes que yo aborden el «tema» y den su resolución.

MIGUEL SANCHO
Ingeniero de Caminos.

Palma 22 de marzo de 1925.

NUESTROS COLABORADORES

UNA VIDA

A MI BUEN AMIGO MARTIN POU ROSSELLÓ

Contaba seis años cuando estropeé una tela de Sorolla rascando la pintura con una navaja de afeitar. Era la segunda mañana que comecía en una semana ya que días antes había roto el espejo del Salón. Le pusieron pensionista en el colegio de unos P. P.

Rifendo en el patio con otro compañero le rebentó las narices de un puñetazo. Esto, unido a cierta inquina de los profesores le valió perder quince puestos en clase. (En la rifa nuestro héroe no lloró ni se quejó, pero lo cierto es que recibió un puñetazo, merced al cual, andando el tiempo acabó físico).

Al sorprenderle con una postal pornográfica en el mano el director movió la cabeza tristemente: «Hijo, mio tu acabarás mal, ¿porqué no tomas ejemplo de Luisito Medialdea? Luisito Medialdea, dueño de la postal, callaba beatíficamente. Aquel día nuestro héroe recibió una de sus primeras lecciones de inmoralidad.

Si el castigo educara no se explica como el protagonista, castigado continuamente, era el peor del colegio. A eso podría objetarse que por ser el peor era precisamente por lo que se le castigaba. Nos hallamos en un círculo vicioso y como la paradoja ya no es moda dejamos el asunto sin resolver.

Pero sin duda el chiquillo tenía un alma paradójica, porque un día, mientras se hallaba arrodillado con unas descomunales orejas de pollino, sintió deseos de ser «bueno» y se levantó para pedir perdón. El verle de pié se atribuyó a rebelión y fué condenado a lamer el suelo.

La obra de Anatole France que cayó en sus manos acabó de embrollarle las ideas, ya un tanto confusas, de maldad y virtud.

Como no concebía el matiz ni las opiniones del buenísimo Jerónimo Colquard le indujeron a robar mil pesetas a su padre, dando la culpa a la cocinera.

Con aquel dinero conoció las primeras dallas. Lulú y Mercedes le llevaban muchos años de ventaja. Lulú era buena y desinteresada; Mercedes antipática y avara. Pero él guarda un buen recuerdo de Mercedes, que le quitó el dinero, y un recuerdo detestable de la dulce Lulú.

Enfermó. Al entrar en el gabinete su madre tenía los ojos llorosos. «Ese hijo...» Sus interlocutores, dos señoras enlutadas, ancladas, asentían con la cabeza. El encuentro muy natural que se hablara así de su persona.

Perdió 3.000 pesetas en el Casino. Como no eran ricos hubo un disgusto en la casa. Tenían razón. Pero él jugaba al carnado y salió el negro. Si hubiera salido su color la infamia se hubiera atenuado en gran parte.

Finalmente, para acabar conforme había vivido —palabras textuales del confesor de la casa— se suicidó.

DEHY

NUESTRAS CRONICAS DE NUEVA YORK

Se trata de probar la inocencia de Barba Azul

Después de cinco siglos, cuando su fama como asesino de siete esposas y de ochocientas personas en total se ha extendido por todo el mundo y se ha convertido en una leyenda universal, un grupo de historiadores franceses—entre los cuales figuran Salomón Reinach, Maurice Garçon, famoso abogado, Mr. Bouteiron, de la Biblioteca de la Academia Francesa y otros personajes distinguidos—se ha propuesto comprobar la inocencia de Sire Gilles de Laval, Barón de Retz, Mariscal de Francia, acusado y ahorcado—no quemado vivo como se ha dicho a menudo—en 1440, y conocido desde entonces con el nombre pintoresco de «Barba Azul», a causa de su espesa barba oscura.

Los defensores del matador de ochocientos hombres, mujeres y niños dicen que se ha hecho recientemente un descubrimiento que deja en evidencia que los cargos que se le hicieron a «Barba Azul» eran injustos. Se le acusaba de hechicero, de matar una tras otra a sus esposas y a otros para convertir su sangre en oro.

Es cierto que Sire Gilles de Laval, que se hizo famoso por su valor en la campaña contra los invasores ingleses, poco después de la muerte de Juana de Arco,

en cuya compañía peleó, declaró que estaba cansado de la gloria y se fué a vivir en sus posesiones cerca de Nantes. Según dice la leyenda, se rodeó de tanto lujo y esplendor que su fortuna principió a declinar rápidamente.

Con el objeto de llenar sus cofres, «el Barón» contrató a un alquimista florentino para fabricar oro» según fué opinión general en aquellos tiempos de superstición. La verdad es que el dinero, a pesar de que el Barón lo gastaba a manos llenas, no parecía agotarse nunca, ni disminuir siquiera. Al contrario, aumentaba sin cesar. Esto, y el hecho de que hubieran desaparecido algunas personas en el vecindario, hizo pensar a la gente que Sire Gilles de Laval convertía, con ayuda de un alquimista florentino, la sangre humana en oro.

Recientemente se ha descubierto una rica veta de oro bajo las ruinas del castillo que habitaba Barba Azul. Y se ha comprobado que él explotaba en secreto esta mina, ayudado por el florentino que tenía a su servicio. Esto explica de manera natural la abundancia de oro de que siempre disponía el Barón y ha sido la causa de que hombres eminentes de París se estén ocupando de rehabilitar la memoria de Sire Gilles de Laval.

Se va a llevar de nuevo a los tribunales franceses la sentencia que condenó al barón y se tratará de reabrir el juicio, tal como se hizo en el caso de Dreyfus.

Todo esto está muy bien. Probablemente los defensores de Barba Azul logren probar su inocencia y hagan que se anule la sentencia que lo condenó a la horca. Pero esta justicia póstuma de poco le servirá al Barón. Y lo que es más, para todo el mundo Barba Azul seguirá siendo el matador de siete esposas. Una vez que una reputación se ha hecho, para bien o para mal, no es fácil cambiarla. De allí lo terrible e irreparable que es la calumnia. La mitad de las anécdotas que se cuentan de los grandes hombres son mentiras, pero son tan inseparables de su memoria como sus nombres mismos.

¿Y habrá por allí, en las cárceles de Francia, hoy mismo, algún condenado inocente? ¿Qué irónico no encontrará el que abogados e historiadores acudan a los tribunales a tratar de anular la sentencia de un hombre condenado hace quinientos años? ¿No sería más práctico y más humano que se le defendiera a él?

ERNESTO JARAMILLO

30 años atrás

27 Marzo 1895.—Celebra sesión el Ayuntamiento.

De acuerdo con lo propuesto por la comisión de Gobierno, se aprobó el presupuesto ordinario para el año económico de 1895-96; y adquirir veinticinco ejemplares de «El canto en Mallorca».

Se acordó efectuar la subasta para la construcción del cuerpo de edificio de la parte posterior de la Casa Consistorial y que según lo aprobado, debe servir de oficinas.

Hace uso de la palabra el Alcalde señor Santandreu, dando cuenta del resultado de sus gestiones en Madrid.

Dijo que uno de los asuntos en que la comisión tenía un interés esencial, el de aguas, ha sido también continuamente agitado en beneficio del Ayuntamiento.

Autócese con el Intendente de Palacio acerca de la cesión del bosque de Bellver.

La crisis que sobrevino ha imposibilitado las gestiones que se habían empezado.

Por telegrama se sabe que en la sesión celebrada en el Senado con esta fecha quedó aprobado el dictamen de la comisión sobre el proyecto de cesión de las Murallas al Ayuntamiento de Palma, esperándose para uno de estos días la votación definitiva, puestas de acuerdo las comisiones del Congreso y del Senado.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

LA ISLA DE LAS AVES.—¿Conocéis las isletas rocosas que prolongan la punta de Pen'hir, cerca de Camarét, y que llevan el gracioso nombre de Tas de Pois?

Además del nombre tienen otra particularidad, y es la de albergar un número incalculable de aves marinas.

Se encuentra en ellas tal cantidad de macarás, esas aves curiosas que a veces cambian de fisonomía, que en la primavera es cosa difícil subir hasta la cumbre de alguno de aquellos islotes sin aplastar innumerables nidos. Además de los macarás pululan en estas rocas, poco accesibles al hombre, los pingüinos.

La Liga Francesa Protectora de los Pájaros aspira a extender las medidas de protección que ha tomado en otros lugares a las de Tas de Pois.

INFORMACION LOCAL

DAÑOS Y ANORMALIDADES

LOS PASADOS TEMPORALES

Aspecto general

Decimos en el título los pasados temporales, porque no es aventurado suponer que el cariz que ayer tarde tomó el tiempo que han terminado los temporales de agua, nieve y frío, con sus secuelas de derrumbamientos, desgracias, interrupción de comunicaciones, etc., que desde el pasado domingo se han desencadenado sobre nuestra isla.

Puede decirse que los efectos de aquellos se han sentido en toda la isla, pues apenas hay pueblo del cual no lleguen noticias de desperfectos ocasionados, algunos de ellos de mucha consideración.

En Palma, redujo el temporal su furia a lluvias continuas y copiosas y violentas rachas de viento, que hicieron retrotraer el espíritu a los días de Enero, haciendo olvidar la iniciación de la primavera, que ya empezábamos a disfrutar.

Prueba de las copiosas lluvias caídas la dan los torrentes cercanos a la ciudad, por cuyo cauce discurre el agua a alto nivel teñida del rojo de la tierra que arrastra y sobrenadando vestigios de vegetales tronchados por el huracán.

En Sóller

Uno de los pueblos que más han experimentado los efectos del temporal es la risueña ciudad del valle de azahar.

Anteanoche el temporal reinante en el mar, que produjo desperfectos en el faro, se complicó con una imponente tromba de agua, que tal era dada la cantidad del líquido elemento que cayó en aquel valle, acompañada de viento de violencia extrema.

Por si ello no fuera bastante ocurrió en la Central eléctrica una avería que, dejando la ciudad a oscuras, aumentó la temerosidad del cuadro y produjo justificado pánico en el vecindario.

Las carreteras que conducen a Sóller están en muchos sitios interceptadas por los desprendimientos de tierras, ocasionados por las lluvias, que han depositado montones de tierra en aquéllas.

La horta de Sóller, tan feraz y encantadora, ha sufrido los efectos del temporal en la máxima presión, pues a ella ha ido a parar el agua de las vertientes de todo el valle, inundándola por completo hasta el punto de que alguna casa llegó a quedar incomunicada y de que el tranvía de Sóller al puerto no puede prestar el servicio por los desperfectos que el aguacero y el arrastre de tierras ha causado en la vía.

Es inútil añadir que todo lo que eran plantaciones ha quedado poco menos que arrasado por completo, y las cuantiosas pérdidas que ello supone.

En el puerto los efectos del temporal han sido también inmensos.

El puente de hierro situado en la playa ha sido arrancado por el oleaje y la misma suerte ha corrido el puente del «Camp de sa ma».

La verja de hierro que rodea el faro de Sóller ha sido arrancada por el oleaje.

Las autoridades de Sóller y buen número de vecinos acudieron a los sitios inundados prestando auxilio a los que sufrían las consecuencias del temporal.

En la costa de Banyalbufar

A causa de las lluvias han ocurrido dos desprendimientos importantes en la carretera de Palma a Estallichens, uno en el kilómetro 22 y otro en el 26.

Dichos desprendimientos proceden de la montaña y el más importante es el ocurrido entre Sa Torreta que es propiedad de los herederos del Archiduque de Austria, y el sitio denominado Sa Cova.

Entre dichos sitios la ladera de la montaña se ha desprendido ocupando una extensión de unos cien metros sobre la carretera, por cuyo motivo ha quedado completamente interrumpido el tránsito entre Banyalbufar y Estallichens.

Los daños que habrán causado a la carretera dichos desprendimientos son importantes.

En otros pueblos

En el faro de Capdepera el huracán arrancó los tejados de aquel edificio.

También derribó la chimenea del horno de la casa de los toreros.

En Santanyi se desencadenó también el vendaval, ocasionando desperfectos.

En Calonge, una de las ráfagas de viento derrumbó más de la mitad del campanario de aquella iglesia.

No ocurrieron desgracias personales.

También han sufrido los efectos del temporal otros puntos como Andraitx y Cala Ratjada, aunque no en términos tan importantes.

Las comunicaciones ferroviarias

En la línea férrea de Palma a Sóller también han ocurrido serios desperfectos.

El tren de Sóller que debía llegar ayer mañana a las diez, no llegó a Palma hasta las 12⁵⁵ de la tarde.

Parece que dicho convoy al llegar al túnel 500 I-1 bis encontró la entrada completamente tapiada por un desprendimiento y lo mismo le ocurrió al llegar al túnel nuevo.

Las operaciones de dejar libre la vía en dichos lugares obligaron al tren a permanecer parado unas dos horas y media.

El citado convoy se encontró también que en el interior del túnel grande llueve continuamente.

Ayer mañana se tuvo noticia de que en la línea férrea de Manacor había ocurrido otro resblandecimiento de terrenos.

A consecuencia de ello, a unos ocho kilómetros de Manacor, un terraplén de la mencionada vía sufrió ligero derrumbamiento.

En cuanto se tuvo noticia de este hecho se envió una brigada de obreros para la reposición del mencionado terraplén.

Las comunicaciones marítimas

El vapor correo de Barcelona «Rey Jaime II», que salió a las 6 y media de la mañana, llegó ayer a Palma a las 3 y media de la tarde.

El «Rey Jaime I» llegó a las 9 de la mañana de ayer a Barcelona después de penosa travesía.

El vapor «Ciudadela» salió ayer para el puerto de su nombre a las 6 de la tarde.

El «Delfin» salió ayer a las 6 de la mañana de Alicante y es esperado hoy al amanecer haciendo el viaje en esta forma para pasar el «freu» de día.

Dicho buque debe salir esta noche para Tarragona.

Gobierno civil

En el Gobierno Civil facilitaron ayer las siguientes noticias:

El Gobernador ha designado al arquitecto don José de Oleza Frates para desempeñar el cargo de concejal en el Ayuntamiento de Palma.

Para Inspector de Abastos ha sido nombrado don Vicente Noguera.

El Gobernador ha encargado al delegado gubernativo de Inca que designe a los concejales que deben formar el Ayuntamiento de Mancor del Valle.

Por permitir que se jugara a los prohibidos el señor Pérez ha ordenado el cierre, por un mes, de un café de la Soleada.

Por el mismo motivo ha impuesto igual pena a una taberna de San Carlos (Ibiza).

Además ha impuesto las siguientes multas:

- 50 pesetas al dueño de una taberna de San Juan (Ibiza).
- 25 a otro de San Rafael (Ibiza).
- 50 a otro de Santañy.
- 25 a otro de Santa Eulalia (Ibiza).
- 25 a otro de un café de Sóller.
- Y 25 a otro de un Bar del mismo pueblo.

EN EL MUSEO DIOCESANO

Pablo Villalonga Maestro de capilla de la Catedral

Conferencia por D. Antonio Sancho

Anoche, a las siete, en el Museo Arqueológico Diocesano, dió la anunciada conferencia don Antonio Sancho, Canónigo Magistral, sobre el Maestro Villalonga,

Habla a continuación del gran músico Víctor y dice que Pablo Villalonga era tan maestro como él.

Villalonga, por lo que se ve, dominaba absolutamente la técnica musical, era austero, expresivo y místico.

A Pablo Villalonga se le puede comparar a Víctor porque en su música, como en la de éste, campea la frase amplísima, el ritmo gregoriano con ciertos atrevimientos que únicamente le son permitidos a los que conocen muy bien la técnica.

Establece un parangón entre la música de Villalonga y la de Gounoud, diciendo que si bien éste buscó en la iglesia un ideal excelso no llegó nunca a convencer; su música polifónica está descentrada.

Termina el orador su conferencia haciendo grandes elogios de Pablo Villalonga, de cuya vida siente no existan datos biográficos.

El señor Sancho fué muy aplaudido.

Dará la próxima conferencia el canónigo don Nadal Garau, versando sobre el tema «Visitas panorámicas de Lourdes».

Sucesos y desgracias

Riña

Ayer riñeron Juan Ferrer, de 26 años, habitante en la calle de Santanyi, 5, y María Esparza, de 31 años, con domicilio en la calle del Arco de la Merced, 3.

Pasaron ambos a la casa de socorro, donde les fueron apreciados: al primero una herida incisa en el pómulo izquierdo y a la segunda un rasguño en el pómulo izquierdo.

Caída

El muchacho Bartolomé Simó, de 10 años, domiciliado en la calle del Vivero, 32, se cayó, produciéndose una herida contusa en la frente, de la que fué auxiliado en la casa de socorro.

Accidente

En la vía pública sufrió un accidente Francisco Ferrer, de 36 años, que le privó de los sentidos.

En un automóvil fué conducido a su domicilio, calle de San Magin, 94, por el urbano don Onofre Sansó.

Fomento del Turismo

Por no haberse podido llevar a efecto tal como estaba anunciada la excursión del domingo último, a causa del mal tiempo; la misma ha sido traspasada para el domingo próximo día 29 de los corrientes, o sea:

Salida a las 6⁴⁵ desde la Plaza de Weyler en tranvía hasta La Vileta, Coll d'En Marill, Puigpunyent, Superna; Ca's Metje, Pouet, Bunyolí y Establiments donde se tomará el camión de regreso a Palma.

Comida individual. Nota: Si el viernes a primera hora no ha cambiado el mal tiempo reinante, se dará por suspendida la repetida excursión.

Caballero, vístase Vd. en la sastrería «LA FILADORA» y economizará dinero y vestirá con gran chich.

Del Carnel

El señor Soler Damians y el abogado de los banqueros de Barcelona señores Soler y Torra hermanos que vinieron con objeto de estudiar el asunto de la canalización de las aguas en esta ciudad, han regresado a Barcelona.

Procedentes de París, se encuentran en Barcelona la señora Sarriera de Taramona y su hermana Pilar, hijas de nuestro amigo el marqués de Barbara.

Mañana saldrán para Alicante, desde donde se trasladarán a Murcia, Granada y Sevilla, la esposa de nuestro buen amigo don Manuel Montis y su sobrina Carmencita.

Durante la ausencia del Delegado de Hacienda de esta provincia señor Diaz Molina, desempeñará el cargo el Tesorero-Contador don Mateo Ros.

Ayer tarde llegaron de Barcelona don Luis Aguedo, don Bartolomé y don Antonio Rotger, don José Riutort y don José Martínez.

También vino de Barcelona el coronel Mr. Rousé.

Militares

Servileto de la plaza para hoy Parada.—Artillería. Jefe de día.—Comandante de Palma don Pedro Liompart.

Imaginería.—Comandante de Artillería don José Ruiz. Hospital y provisiones.—2.º Capitán de Artillería.

Vigilancia.—3er. Oficial de Palma. Talla en la Casa Consistorial a las 9⁴⁵.—2 Sargentos de Infantería. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento Mayor, Miguel Antich.

Orden de la plaza de ayer A fin de que los Reverendos Padres Castrenses puedan dedicarse a la prepara-

ción de sus respectivos fieles para el cumplimiento Pascual del presente año, los señores primeros Jefes de los Cuerpos y Unidades que guardan esta Isla les darán todas las facilidades para el cumplimiento de su misión, a cuyo efecto se pondrán de acuerdo unos y otros, designando sitios y horas hábiles sin perjuicio de los demás servicios.

El General Gobernador accidental, *Paulou de Comasema*.—Comunicada.—El Teniente Coronel Sargento Mayor, *Miguel Antich*.

Teatros

Balear

Para hoy viernes tiene anunciado el Profesor Alcalde el experimento de su evasión de dentro un cajón de madera, construido expresamente por un carpintero de esta localidad.

El profesor Alcalde, conocido por el hombre misterio, se compromete a evadirse del cajón sin romperlo ni dejar señal alguna; y tiene interés en hacer resaltar que el cajón no es un aparato mecánico y previamente preparado.

El profesor Alcalde ofrece mil pesetas a la persona que pueda demostrar que el cajón tiene alguna preparación especial. En vista de las versiones circuladas de que la evasión es debida a las combinaciones con que puede ser construida la caja, un carpintero de esta localidad ha construido la caja, que será presentada esta noche en la última sesión.

Cuantas personas quieran subir al escenario para atar y meter al profesor Alcalde en el cajón pueden hacerlo.

Cine Moderno

El programa estrenado ayer en este favorecido salón obtuvo un éxito tan grande como merecido pues tanto la serie «Rey sin reino», cuya última jornada se estrenó ayer, como la película «La eterna llama», honran a sus respectivas casas editoras y ponen bien alto el nombre de los artistas que las interpretan.

Las sesiones se vieron concurridísimas.

DE ARTE

En «La Veda»

La Sociedad «La Veda» ha organizado para el día 31 del corriente mes a las 9 de la noche un concierto en el que tomarán parte la eminente concertista de violín señorita Cristeta Gofí, de reputación mundial, y la notable soprano de ópera señorita Mercedes Pujol, de la cual es reciente el éxito obtenido interpretando la parte Siglinda de la Walkiria en nuestro primer coliseo.

Se han circulado ya las invitaciones para esta fiesta y en atención a la capacidad del local en relación con el número de socios han tenido que limitarse a dos el número de invitaciones de señora para cada socio.

El sábado de la presente semana se abrirá nuevamente el Salón de Exposiciones, para que pueda ser admirado por el público el notabilísimo retablo en honor del Beato Ramón Llull, obra del celebrado pintor mallorquín don Pedro Barceló, que ha de figurar en las Galerías Vaticanas con motivo de la Exposición Misionarial.

Estas manifestaciones de Arte aumentan de cada día el prestigio de dicha Sociedad, que se traduce en el entusiasmo de sus socios y el gran número de altas con que se ve favorecida, compensándose así los constantes desvelos de su Directiva para organizar estas fiestas culturales.

Notas Municipales

Nuevo edil

Para cubrir la vacante de concejal producida por la dimisión, ocurrida hace bastantes meses, de don Sebastián Font, ha sido nombrado el joven arquitecto don José de Oleza Frates, al cual aludimos en una información sobre esta cuestión publicada días pasados.

Un concurso

Por anuncio que publicamos en la sección correspondiente, se abre concurso para facilitar al Ayuntamiento la gasolina que consumen los camiones al servicio de la Corporación.

Visitas

Entre las visitas que ayer recibió el Alcalde figuran el nuevo concejal señor Oleza y el Párroco de la Trinidad señor Frau.

Autos con taxímetro

Ayer manifestó el Alcalde que, acogido al acuerdo que, a propuesta suya tomó la Comisión Permanente, eran ya seis los autos provistos de taxímetro que habían solicitado puesto de preferencia en las paradas públicas.

Donativo

La Junta de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares ha concedido un donativo de 250 pesetas para las Fiestas y Ferias.

La sesión del lunes

En la orden del día de la sesión ordinaria que el lunes celebrará la Comisión Municipal Permanente figuran los siguientes asuntos:

Una relación de cuentas, importante 16.374⁰⁶ pesetas. Junta local de primera enseñanza.—

Creación de Escuelas nacionales en los suburbios; el pago de atrasos de alquileres a los maestros de sección interinos; el aumento de alquileres los a de las escuelas del Molinar y de niños de Santa Catalina; y nombramiento de Secretario de la Junta Local.

Fomento.—Varios permisos para colocación de motores y para trasposos de sepulturas.

Alumbrado.—Instalación de bombillas en el Hornabeque.

Ensanche.—Varios permisos para obras particulares e instalación de motores; el suministro de bordillo y construcción de un atarjea en la calle del Archiduque Luis Salvador; e instalación de una bombilla en la calle de Mateo E. Lladó.

TEATRO PRINCIPAL

MAÑANA

MARZO

28

a las 6 y cuarto de la tarde NO FALTEN Vdes.

a ver la más auténtica

PAYESA

que se despide del público de PALMA

GABINETE

para curación de enfermedades de

PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS

Diatermia, electrocoagulación, cauteria fría fulguración, alta frecuencia, uretroscopia, masaje vibratorio, nieve de ácido carbónico, etc. a cargo del Médico.

Antonio Alorda

MONTENEGRO, 8

Horas de consulta de 11 a 1 y horas convenientes

TIEMPO ES ORO

No lo malgaste Vd.

¡Un modelo para cada gusto!

¡Un placer para cada piel!

Calzados Bazar Balear

Elegancia, Modernismo, Comodidad, Solidez, Economía

Todos hechos a mano y directamente al Consumidor

Sindicato, 57 PALMA

SOY COMPRADOR

Piso céntrico o Finca

con agua y sol.

Escribir ofertas M. LL.

Administración de El Día, Danús, 2

Cristalerías completas PARA MESA

24 Copas por 12 Ptas.

ANDRÉS BUADES, Plaza de Cort, 8 - Palma

Los deportes

Foot-ball

En Lluchmayor.—Banquete al team infantil del «Lluchmayor S. C.»

Nos escriben de Lluchmayor: «Por la noche del sábado próximo pasado, en el Hotel Universo, los miembros de la Junta Directiva y Comisión Sportiva del Lluchmayor S. C. obsequiaron con una cena íntima a los «equipiers» del «team» infantil de dicha Entidad, por la brillante victoria obtenida por estos en lucha contra el «Felanix F. C.», y en virtud de la cual les fué adjudicada una artística copa.

El menú, exquisitamente servido, fué digno de los mayores elogios; por lo que, el dueño del hotel, don Sebastián Más, recibió plácemes mil.

Al terminar los postres, fueron servidas dos magníficas ensaladas, regalo del que hasta ahora ha sido digno secretario de la Directiva, don Miguel Caldes, uno de los más entusiastas en pro de la causa del «Lluchmayor S. C.»

Se descorcharon ocho botellas de champagne, con las que el señor don Antonio Mojer, alma del equipo triunfante, agasajó a los pequeños que con tanta fé y maestría vienen actuando.

Y dióse comienzo a los brindis, hablando los señores Miguel Catañy, presidente del «Lluchmayor S. C.»; don Antonio Mojer, delegado; el capitán del equipo festejado, Miguel Puigserver; el presidente de la Comisión Sportiva, don Bernardo Mulet; el ex-secretario, don Miguel Caldes y el vice-presidente don Mateo Ripoll. Hacen votos para que continúe por buenos derroteros el Club del cual ellos son piedras fundamentales; y manifiestan estar dispuestos a seguir actuando con decisión y eficacia, hasta lograr el triunfo más decisivo.

Se dan juchas que son frenéticamente contestados con vitores y aplausos. Acordándose, por aclamación, a propuesta de los señores Mojer y Ripoll, respectivamente, telegrafiar a Juan Tomás, uno de los equipiers de más valía del equipo obsequiado, cuya ausencia le impidió asistir al acto, saludándole con efusión; y que el presidente, señor Catañy, hiciese lo propio, en nombre de todos, con José Noguera, protector del «Lluchmayor S. C.», y a quien no le fué posible el asistir.

El ambiente de cordialidad que imperó, y la firme compenetración entre los reunidos con miras hacia una misma finalidad, constituyeron la nota más simpática, y en extremo significativa, pues es ello medio conducente y seguro para seguir venciendo cualesquiera obstáculos que en mitad del camino se interpongan.»

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Jueves, 26

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor «Rey Jaime II», con el correo, pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Mahón y Barcelona, con carga general, el pallebote «Virgen de Monserrat». —Para Burriana, con lastre, el vapor «Marianne».

Crónica del puerto

El «Villarreal» llegó el miércoles a Argel y es esperado hoy saliendo al atender en viaje de itinerario para Marsella.

—Hoy de Valencia es esperado el vapor «Jorge Juan».

—El vapor «Comercio» salió ayer tarde para Las Palmas.

—El «Mallorca» ayer llegó a Ceuta, a las 11, con tropas.

Servicio de vapores correos de Baleares

VIERNES

De Palma para Barcelona a las 21. De Barcelona para Palma a las 20'30. De Barcelona para Ibiza a las 17. De Palma para Mahón a las 20'30. De Palma para Cabrera a las 7. De Cabrera para Palma a las 14.

CIRCULAR DE GOBERNACION

La protección a los animales

Por iniciativa de la Asociación Protectora de Animales y Plantas, el subsecretario de la Gobernación ha dirigido a los gobernadores la siguiente circular:

«Aun cuando en diferentes ocasiones las autoridades municipales de las ciudades más importantes del Reino dictaron reglas para amparar a los animales domésticos y evitar la crueldad con que son tratados por personas incultas, con carencia absoluta de nobles sentimientos, no siempre se ha tenido en cuenta esta prevención, por lo cual encarezco a V. E. para que una vez más haga a las autoridades dependientes de ese gobierno, que exijan el cumplimiento de las siguientes disposiciones:

Primera.—Se prohíbe terminantemente maltratar o golpear a los caballos, mulas y demás caballerías de tiro o carga, así como obligarles a transportar cargas excesivas, o someterlos a trabajos cuando estén enfermos o extenuados por falta de alimentación.

Segunda.—Queda especialmente prohibido el empleo de cualquier medio de castigo, sobre todo el pincho o aguijón que usan los boyeros en la conducción de ganado vacuno, que quedó prohibido en toda España, por real orden de 12 de marzo de 1924.

Tercera.—Se exige el estricto cumplimiento de la real orden de Fomento de enero de 1924, sobre protección a los pájaros.

Se prohíbe cogerlos y venderlos vivos, perseguirlos con tiradores u otros instrumentos, y coger sus nidos con sus huevos y crías.

Cuarta.—Se prohíbe asimismo matar a pedradas o palos a los perros, y llevarlos atados con cuerdas debajo de los carros de transportes, privándoles de agua.

Cuando inspiren sospechas de hallarse atacados de hidrofobia, se dará cuenta al laboratorio municipal, cuando exista, y en su defecto al veterinario para los efectos que proceda.

Quinta.—Queda igualmente prohibido perseguir a los gatos con piedras y dejarles abandonados en viviendas desahuyadas y cerradas.

Sexta.—Se prohíbe también los tiros al blanco sobre pájaros, conejos y patos, con tiradores, escopetas de salón o instrumentos análogos y la venta de pájaros a los niños, así como entregarlos a éstos para sus juegos.

Séptimo.—Se prohíbe llevar aves vivas sujetas por las patas y con el cuerpo suspendido.

Octava.—Se exigirá limpieza en los corrales de ganado de toda especie, y los profesores veterinarios girarán frecuentes visitas a los respectivos locales.

Igualmente escrupulosa limpieza se exigirá en las estancias para cría de gallinas y toda clase de aves, así como en los corrales de cerdos y otros animales que tengan la debida licencia.

En caso de enfermedad contagiosa de peligro el propietario deberá proceder al aislamiento del animal enfermo para evitar la propagación del mal.

Novena.—Se exigirá a las Compañías de ferrocarriles la limpieza y desinfección de los vagones destinados al transporte del ganado al terminar el viaje y que eviten en lo sucesivo la aglomeración de cabezas de ganado en los mismos.

Décima.—Se prohíbe, en fin, toda clase de crueldad que se cometa con los animales, así como causarles sufrimientos innecesarios al darles muerte para su utilización.»

¿Conoce V. los precios y artículos de la Casa Matons?

PARA HOY

El sermón en la Catedral

El tema del sermón que el P. Solá predicará esta noche en la Basílica es el siguiente:

«Viernes de la IV Dom. (Joan. XI, 1-46).

Parte dogmática.—Solo a Cristo es dado tener cabal señorío de la muerte, y con la misma facilidad llama a los muertos que despierta a los vivos. Aunque el cuerpo social estuviese más muerto y corrompido que Lázaro, no hay que vacilar ni poner en balanzas la bondad del Corazón divino ni su infinita omnipotencia.

Parte moral.—Mayor milagro es la conversión de un pecador que la resurrección de un muerto, más que sea cuatruidano. Pero todo se rinde a la omnipotente misericordia de Cristo. Solo faltan Marías y Marías que pidan, que floren, que esperen, que crean, que amen: sólo Lázaro que no resistan a la voz y llamamiento de Cristo.»

El tiempo

Telegramas recibidos

Andalix 26 a las 11'30.—Noroeste fresco. Marejada. Casi despejado.

Alcudia 26 a las 11.—Noroeste fresco. Mar gruesa del Norte Noroeste. Cubierto.

Barcelona 26 a las 3.—Barómetro 775'0

Termómetro 08'7. Norte fresco. Mar muy gruesa. Lluvioso. Horizontes limitados. Lluvia 60 milímetros.

LA CAMARA DE COMERCIO

Contra la hora de verano

La Cámara de Comercio de esta ciudad en sesión celebrada en el día de ayer, acordó dirigir al presidente del Directorio militar el siguiente telegrama:

«Cámara Provincial Comercio Palma Mallorca sesión celebrada hoy, teniendo en cuenta que adelanto hora verano perjudica comercio e industria esta circunscripción por no responder costumbres de la misma, sin ventajas que compensen tales perjuicios, acordó por unanimidad rogar V. E. no se altere horario oficial.

Salúdale respetuosamente, Manuel Bonet, presidente.

NO HABRA EMPRESTITO, PERO SI ANTICIPO

Las operaciones del Tesoro

Se confirma, según autorizadas referencias, que la operación de crédito por cuenta del Tesoro, que se esperaba ver anunciada para primero de abril, ya no se realizará.

Al comenzar el año y no efectuarse nueva emisión de obligaciones, sino mera renovación, se dijo que el gobierno la dejaba en suspenso para más adelante, para dejar el campo del ahorro nacional libre a las emisiones industriales. Por esa razón se esperaba para el próximo cupón trimestral, teniendo también en cuenta que el saldo o disponibilidad en plata de la cuenta corriente de tesorería en el Banco de España viene descendiendo lenta pero continuamente, según costumbre.

La suspensión de la emisión no significa que el déficit del presupuesto se haya extinguido, sino que para cubrirlo se viría de procedimiento, volviendo a pedir al Banco en lugar de hacerlo directamente al público mediante la colocación de obligaciones del Tesoro.

La ley de régimen bancario reconoce el derecho a mantener en la cuenta corriente del Banco emisor un saldo hasta un mínimo de 350 millones de pesetas, de ellos 200 millones sin interés, y al utilizar ese margen el Tesoro se ahorra el interés que habría de pagar a los tenedores de obligaciones en otro caso, pero en cambio crece automáticamente la circulación de billetes porque el Banco hará el anticipo en papel moneda.

GACETILLA

A LA COLONIA DE ARTÁ RESIDENTE EN PALMA.—Desde hace pocos días figura en la capilla de San Blas de la Parroquia Iglesia de S. Jaime, artístico cuadro con la imagen de Nuestra Señora de San Salvador, Patrona de la villa de Artá, a la que tanta veneración tienen los naturales de aquella comarca.

Con ello se ha realizado piadoso deseo de la colonia artanense residente en Palma.

TRASLADO.—Don Guillermo Píol nos participa que ha trasladado su comercio de cordelería a la calle de Herrería, 69, frente al local que antes ocupaba.

De Instrucción

Resolución de un pleito

La Sala correspondiente del Tribunal Supremo, en el pleito incoado por doña Manuela Montes Sánchez y otras, contra la Real orden de 19 de Julio de 1922, con fecha 27 de Diciembre de 1924, ha dictado sentencia, cuyo fallo, que reproducimos por interesar a diversas maestras mallorquinas, dice así:

«Fallamos que debemos revocar y revocamos la Real orden dictada por el ministerio de Instrucción de 19 de Julio de 1922, y en su lugar declaramos que doña Manuela Montes Sánchez, doña María Garnica Márquez, doña María del Pilar García y Sanosa, doña Juana Bustabad Alonso, doña María del Pilar Escudero Vicente, doña Nemesia Sánchez Fresno, doña Susana Sánchez Ballesta, doña María de la Concepción Sáiz Amor Alonso, doña Josefa Galán Verdugo, doña Marcelina Maestre Martí, doña Beatriz Sáiz Méndez, doña María de la Paz Montero Ibarra, doña María Paula Santiso Álvarez, doña María Muñoz Martín, doña Justa Freire Méndez, doña Ana Juan Alemany, doña Emilia Díaz de Argandaña y Montehermoso, doña Ana María Ortega García, doña María del Consuelo Justo y Luengo, doña Ester Piquero y Muñoz, doña María Josefa Estades Alcover, doña Josefa Fonoco y Palleras, doña Francisca Mestany y Mescato, doña Juana María Salvá Boiyar, doña Juana María Astelgual y Jun, doña Laura Sánchez Rubio, doña Aurora Miranda García, doña María del Carmen Moreno Goser, doña María Antonia Ortega García, doña Josefa Natividad del Pozo y Pérez, doña Marcelina Matricol Muñoz, doña Margarita Almudi Velasco, doña Elvira Bayo Pérez, doña María Ayenstre Urbán, doña Josefa Santolaria Alique, doña Sebastiana Marfagón Balaquero, doña Antonia González Paz, doña Natividad Saigado González, doña Sara García Edo, doña Paulina Grei y Tolsa, doña María Julia García Sanz, doña María Paz Lafuente Gutiérrez, tienen derecho a ser colocadas en el escalafón general del Magisterio en el número que las corresponda por razón de los servicios prestados por ellas desde el día en que, con arreglo al Estatuto de 1918, comenzaron a servirlos.»

LA REVISTA «IBERICA»

La leyenda de los canales de Marte

Se esperaba con gran impaciencia la última oposición de este planeta, que por realizarse en condiciones excepcionales, cuales no tendrá ocasión de contemplar otra vez la actual generación de astrónomos, revestía grandísimo interés, sobre todo para dilucidar definitivamente la famosa cuestión de los canales de Marte, a la que tanto pábulo dió la fantasía.

La desilusión no ha podido ser mayor, pues ni rastro de ellos se ha visto, aun utilizando los más potentes telescopios.

Nuestro popular colega científico la Revista Iberica, acaba de publicar en su número 570 un notable y profusamente ilustrado resumen de las observaciones de Marte, hechas en los diversos observatorios, entre ellas las muy importantes verificadas en el Observatorio de Madrid.

De estos trabajos de los más eminentes astrónomos se desprende que los tan debatidos canales tienen, si, realidad objetiva, mas no como verdaderos canales, ni como líneas rectas, sencillas o dobles. La mayor parte de ellos son simples fajas parduscas e irregulares, más o menos con tinuas y manchadas, de anchura y aspecto muy varios y debidas, al parecer, a convulsiones antiguas de la corteza del planeta. Algunos otros parecen estar formados por pequeños lagos independientes unos de otros.

Así, pues, según manifiesta Iberica, el testimonio de los más eminentes astrónomos, echa definitivamente por tierra la leyenda de los canales geométricos, y el mundo de Marte, que hasta hoy aparecía a los ojos de muchos soñadores como un mundo enigmático y con visibles huellas de las grandes obras de ingeniería, de ha-



¡Señora, no mire usted diez céntimos de economía cuando compre jabón de lavar!

Si sabe que le dura más y que no estropea la ropa, no le importe gastar unos céntimos más en la pastilla del nuevo Jabón

LA CIBELES

Hasta ahora, tenía usted que comprar jabones duros, que no forman espuma y estropean la ropa al restregarla, o jabones espumosos, pero blandos, que se deshacen en seguida.

El Jabón La Cibeles, a un tiempo duro y espumoso, es el más conveniente para el bolsillo del ama, para la duración de la ropa y para las manos de la lavandera.

No piense: ¿Qué me cuesta la pieza de jabón? sino: ¿qué me cuesta tener la ropa limpia y bien conservada? y ¿cuánto me durará el jabón? Reflexione usted y optará siempre por el nuevo



JABÓN LA CIBELES PARA LAVAR LA ROPA

De venta en las tiendas de Comestibles y en las Droguerías.

G A L MADRID



bitantes superinteligentes, ha quedado reducido a la categoría de un planeta vulgar, análogo a la tierra.

Su atmósfera, sus nieves polares que el sol derrite, sus nubes, sus vientos, sus regiones verdes que cambian de color como nuestra vegetación, sus lagos, todo induce a ver en Marte la *mintatura de la Tierra*, pero mucho más pobre de agua que nuestro globo.

El sumario del citado número de IBERICA es el siguiente:

«Recepción del señor Fernández Navarro en la R. Academia de Ciencias, de Madrid.—Asamblea odontol.—La nevada del 1.º de Marzo en Granada, M. M.º S. N. S. J.—Congr. de Geogr. en el Cairo. América del Sur. Descubr. de animales prehist.—Chile. Aumento de energía eléctrica y de producción de cobre. Empleo del anhídrido carbónico sólido en los transportes frigoríficos.—El cobre cristalizado.—Observaciones de Marte, J. G.—Confer. internac. sobre redes eléctricas. «Ripple-marks» o formas de erosión? J. Trikalinos.—El color de los coloides, E. M.º Gálvez. Bibliografía.»

Religiosas

Santos del día

San Juan Damasceno, confesor y dr.—Ayuna con abstinencia de carne.

Cuarenta Horas

Empiezan en San Francisco, dedicadas a Nuestra Señora de las Angustias. Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor.

Por la tarde, a las cuatro y media, rezo de la Corona, ejercicio dedicado a Nuestra Señora de las Angustias, estación al Santísimo y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En la Santa Iglesia Catedral Basílica, se expondrá la Púrpura de Nuestro Señor Jesucristo.

Hay concedida indulgencia plenaria. En Montserrat, empieza el Septenario de Nuestra Señora de los Dolores.

Por la mañana, durante las misas de cinco y media y media; en la segunda habrá plática por el P. Juan M.º Solá, S. J.

Visita

A Nuestra Señora del Socorro, en el Socorro.

VINOS OSBORNE COGNACS

Alcaldía de Palma

Esta alcaldía hace público que por acuerdo de la Comisión Municipal Permanente, se abre un concurso para la presentación de proposiciones para el suministro de la gasolina que consumen los camiones de este Municipio.

Las ofertas deberán ser presentadas durante las horas de oficina en el Negociado de Gobierno y Policía hasta el día 15 de Abril próximo.

Palma 26 Marzo de 1925.—El Alcalde, Antonio Alfredo Llompart Juliá.

Banco Nacional de Mutualidades

En su Delegación de Baleares, calle del Sindicato, núm. 198-2.º donde se ha trasladado recientemente, desde 1.º de Abril y de 9 a 13, todos los días laborables, se pagarán los intereses correspondientes al primer trimestre del año actual, siendo necesaria la presentación de los resguardos.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

Los empleados de Hacienda

Manifestaciones del general Muslera

Madrid, 25 a las 24.—La revista profesional «Hacienda Española», publica en su número de hoy unas manifestaciones hechas por el general Muslera sobre el personal.

Dice que la petición de quinquenios debe estudiarse mucho, pues habría que establecerlos con carácter general e importaría una cantidad excesiva.

Los gastos de traslación; ayuda para los funcionarios que se ven obligados por conveniencias del servicio a cambiar de residencia, está dispuesto, desde hace tiempo, el ponente, a atenderlo, proponiendo se consigne en el próximo presupuesto la mayor cantidad posible.

La rebaja de los descuentos en los sueldos es también medida muy difícil de conseguir con un presupuesto desvelado y ya que no ha de referirse tal medida a los funcionarios de Hacienda únicamente, sino a todos los funcionarios, y a lo que se resuelva sobre éstos habrá que atenderse.

Sobre plantillas dijo que sin amortización la petición de mejoras, cuando el Estado no puede ni debe invertir más dinero en personal, no es realizable ni procedente y más cuando se dice que el tema es: «Máximo esfuerzo y retribución y minimum de personal».

Una aspiración de todos a la que hay que ir gradualmente debe ser la de que el funcionario público tenga la dotación necesaria para poder vivir con la holgura que su cargo y situación merece y que no se vea obligado a dedicar la mitad del día en el trabajo particular, para obtener el numerario que necesita; es decir, que el Estado le dé lo que se tiene que buscar particularmente.

Pero en reciprocidad es de absoluta precisión que el funcionario trabaje con la intensidad debida más tiempo, llegando hasta las ocho horas de trabajo que los particulares tienen establecidas.

Esto lleva unido, como consecuencia, la reducción del personal, la amortización justificada, la intensificación del trabajo y también, en justa recompensa, el aumento de las remuneraciones.

Pedir otra cosa es salirse de la equanimidad, que nunca debe olvidarse ni por los de abajo ni por los de arriba.

Es propósito firme del vocal ponente elevar los gastos de representación y dar a los delegados de Hacienda la compensación moral y material a que tienen derecho en el ejercicio de su cargo, dada su importancia y el rendimiento que para los intereses del Tesoro supone la debida y necesaria aptitud y diligencia que tales cargos necesitan.

Firma regia

Madrid 26 a las 20.—Se ha facilitado la siguiente firma regia:

Guerra

Disponiendo que el teniente general don Juan Zubia cese en el cargo de Director General de la Guardia civil por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo la medalla de sufriendos por la patria a los oficiales heridos en campaña o en accidentes de aviación.

Promoviendo al empleo de Interventor del ejército a don Augusto Reims.

Nombrando secretario de la sección de Intervención del ministerio de la Guerra a don Agustín Resino.

Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Alberto Castro Girona.

Marina

Aprobando el Reglamento sobre la contratación de los buques mercantiles.

Proponiendo para el ascenso al empleo inmediato de teniente a los alféreces de la escala de reserva de infantería de Marina don Juan Martínez, don Mariano Fernández y suboficial don Juan Agustín Pérez.

Proponiendo para el mando del tercer regimiento de infantería de Marina al coronel don Eleuterio Sordás.

A empleo de general de brigada al coronel don Antonio Quenas.

Promoviendo al empleo de general de división al general de brigada don Camilo Martínez.

Nombrando inspector general de infantería de Marina al general de división don Camilo Martínez.

Confiriendo el mando de una brigada de infantería de Marina al general de brigada don Antonio Dueñas.

Proponiendo para el ascenso al empleo inmediato al teniente coronel don Luis Cañizares, comandante don Francisco Pereira y capitán don Angel Cardior.

Nombramiento de tenientes médicos de la Armada a favor de los nuevos opositores aprobados en la última convocatoria.

Modificando el artículo 2.º del Real decreto de 25 de Marzo de 1924 (modificado posteriormente el 4 de Julio del mismo año) referente a la Junta Central para el servicio de abastecimiento de agua a las bases navales.

Hacienda

Conmutando la sanción en la pena que les fué impuesta a varios funcionarios de la Delegación de Hacienda de la provincia de Barcelona.

Reformando el párrafo 25 del artículo 18 del Reglamento de Funcionarios del Estado de 7 de Septiembre de 1918.

Concediendo varias transacciones de crédito importantes en conjunto pesetas 113.975'05 del vigente presupuesto Sección 12.ª a Gastos, Contribuciones, Rentas Públicas, Hacienda.

Concediendo un crédito extraordinario de 907.200 pesetas del capítulo adicional del vigente presupuesto gastos Sección 13.ª Acción Marruecos, Ministerio de Marina, para adquirir por gestión directa, 5 barcasas y un aljibe.

Concediendo un suplemento de crédito de 200.000 pesetas, del capítulo Sección Sanidad Militar, actual presupuesto, Sección 13.ª, Acción Marruecos, Ministerio de la Guerra, para atenciones parques sanitarios en la campaña de Marruecos.

Gracia y Justicia

Nombrando abogado fiscal de la Sala de lo Contencioso administrativo del Tribunal Supremo a don Antonio Ubierna.

Disponiendo forme parte de la Junta directiva del Patronato Real para la represión y trata de blancas, como vocal nato, al director general de emigración.

Continúe formando parte de la Junta directiva del Patronato y Represión y Trata de Blancas, como vocal, don Ramón Aunón, marqués de Píllares, almirante de la Armada en situación de reserva.

Aprobando el proyecto de las obras para la terminación de la prisión provincial de Segovia y autorizando la celebración de la subasta para contratar dicho servicio.

Instrucción Pública

Sobre condecoraciones ya acordadas de la Orden Civil de Alfonso XIII.

Noticias

generales

El Colegio de Abogados

Madrid, 25 a las 24.—El Colegio de Abogados se reunirá el domingo para reformar los Estatutos.

El general Magaz

Madrid, 25 a las 24.—Al llegar el general Magaz a la presidencia manifestó que no había nada de particular.

Dijo que venía de la Exposición Pinaso y que le había gustado mucho.

Concierto por María Barrientos

Madrid, 25 a las 24.—En el Teatro de la Princesa ha dado un concierto María Barrientos, siendo ovacionada.

Las denuncias contra el empresario del Rey Alfonso

Madrid, 25 a las 24.—Siguen presentándose denuncias contra el empresario del Teatro Rey Alfonso, José Garrido.

Este, en sustitución de su padre, se dedicaba a operaciones de Bolsa, de cuyo organismo era liquidador oficial.

Una denuncia la presentó el doctor don Cándido Esteban que le dió varios títulos de la Deuda en Obligaciones del Tesoro importantes 450.000 pesetas.

Otra de don Pedro Salinas por haber dispuesto de otros valores, importantes 75 mil pesetas.

Garrido está detenido.

Confesó que había dispuesto de los valores ofreciéndoles responder de la suma con una hipoteca sobre el Teatro Rey Alfonso, lo que se negaron a aceptar los denunciadores.

No cantará Fleta

Sevilla, 25.—Un íntimo de Miguel Fleta ha recibido una carta del «divo» diciéndole que este año no podrá venir a cantar el «Miserere».

En Palacio

Madrid 26 a las 16.—Después de despachar con Magaz, el Rey recibió varias audiencias.

La Reina Victoria visitó el Hospital de San José y Santa Adela y al regresar a Palacio recibió varias audiencias, entre ellas a la escritora Sofía Casanova.

Por ser hoy el cumpleaños del Infante José Eugenio la Corte vistió de gala.

Los Reyes recibieron al Inspector de los Reales Palacios señor Azua, a quien acompañaban su esposa e hijos.

La Fiesta de San Isidro

Madrid 26 a las 16.—Convocada por el Alcalde se celebró una reunión, a la que asistieron representaciones de las fuerzas

vivas, figurando entre otras los presidentes de la Cámara de Comercio y del Círculo Mercantil para tratar de los medios de preparar constantemente fiestas en la segunda quincena de Mayo, con motivo de la festividad de San Isidro.

Todos ofrecieron reunir a las respectivas entidades y someterles la propuesta de la Alcaldía, con la cual mostraron, en principio, su conformidad.

Festival montañés

Madrid 26 a las 16.—Organizado por la Casa de Montaña de Madrid, cuyo presidente es don Aurelio Matilla, se celebró anoche en el Teatro de la Princesa un festival montañés, que resultó brillantísimo. La sala del teatro estaba completamente llena de distinguido público.

Tanto al presentarse como al retirarse los ejecutantes fueron objeto de cariñosas y entusiastas ovaciones, dándose vivas.

La Banda Municipal ejecutó un concierto a base de música española, siendo calurosamente aplaudida.

Los coros montañeses «El sabor de la tierra» interpretaron un extenso y simpático programa de canciones, coros y danzas típicas, demostrando sus excelentes condiciones artísticas y escuchando grandes ovaciones.

Como fin de fiesta Celia Daza, cantante montañesa, dijo varias canciones.

Del Extranjero

El pacto de garantía de Chamberlain

Profunda impresión en Berlín

Berlín 26 (Radiograma).—Los círculos políticos de esta capital están profundamente impresionados por las palabras pronunciadas por Chamberlain ante la Cámara de los Comunes.

El discurso de Chamberlain es hoy día el tópico más discutido en la capital.

La Wilhelmstrasse se abstiene de hacer ningún comentario oficial hasta que el texto completo del discurso llegue a Berlín.

Comentarios de la prensa francesa

París 26 (Radiograma).—La prensa parisense se declara muy desilusionada por los discursos de Chamberlain y Baldwin, quienes por primera vez, desde hace mucho tiempo, dieron a la política externa inglesa una orientación firme e inequívoca.

Egipto

Balfour en Jerusalén.—Es recibido con manifestaciones hostiles

Jerusalén 26 (Radiograma).—Ha llegado a esta capital Lord Balfour para abrir la Universidad judía.

Fué recibido con manifestaciones hostiles de parte de la población árabe que ha proclamado la huelga general, cerrando negocios, apoyada por la población cristiana.

En la mezquita de Omar tuvo lugar el mitin común de mahometanos y cristianos.

Balfour ha entrado en la ciudad escoltado por tropas de policía.

Disturbios por la disolución del Parlamento

El Cairo 26 (Radiograma).—Se reciben datos de varios distritos en los que se produjeron numerosos disturbios por haber sido disuelto el Parlamento egipcio que había votado a Zagloul Bajá para presidente de la Cámara.

Una nueva ley electoral

El Cairo 26 (Radiograma).—Según los periódicos, el Comité del gabinete está elaborando una nueva ley electoral estableciendo el sufragio restringido.

El nuevo Parlamento se reunirá hacia el mes de Noviembre.

Inglaterra

Los funerales de lord Curzon
Londres 26 (Radiograma).—Hoy se han celebrado los funerales en sufragio de lord Curzon.

Comentarios de la prensa

Londres 26 (Radiograma).—El «Daily Telegraph» dice que parece ser que el gobierno alemán trata de concertar tratados separados con los países aliados.

El «Daily Mail» dice que las últimas proposiciones alemanas han sido recibidas por Francia con cierta desconfianza y por Inglaterra con absoluta confianza. El «Morning Post» afirma que la buena fe alemana constituye el mayor problema en la cuestión en la que Francia e Inglaterra no están de acuerdo.

En defensa del protocolo de Ginebra

Londres 26 (Radiograma).—Muchos diputados radicales han depositado en la Cámara de los Comunes una inocción expresando su sentimiento por haber el Gobierno rechazado el protocolo elaborado por 43 miembros de la asamblea de la Sociedad de Naciones.

La reforma de la Cámara de los Lores

Londres 26 (Radiograma).—El primer ministro ha anunciado que propondrá la nominación de un comité que estudie la reforma de la Cámara de los Lores.

Estados Unidos

Comentarios de la prensa

Washington 26 (Radiograma).—La prensa expresa su satisfacción por lo dicho por Chamberlain en su discurso, pero no da alas a las esperanzas alemanas, contrarias a lo pactado en Versalles, sobre la modificación de sus fronteras orientales.

Bélgica

El tratado comercial con Alemania

Bruselas 26 (Radiograma).—El esbozo del tratado temporal de comercio germano-belga, ha sido sancionado por el Consejo de ministros belga, pero la ratificación del tratado no se hará hasta que se publiquen las nuevas tarifas aduaneras alemanas.

La sexta feria comercial

Bruselas 26 (Radiograma).—Se ha inaugurado la sexta feria comercial de esta capital.

Polonia

Una nueva crisis

Varsovia 26 (Radiograma).—Una nueva crisis amenaza a Polonia por haber la mayoría de la S-ja así como una parte del Gabinete, opuesto al plan de nombrar un comité independiente para los distritos del este, como el presidente propuso para evitar una crisis, hace algunas semanas.

Rumores desmentidos: ni concentración ni ruptura

Varsovia 26 (Radiograma).—Se des-

menten oficialmente los rumores de origen alemán que han circulado últimamente, referentes a la concentración de cuatro mil soldados polacos que se suponían preparados para invadir el estado libre de Danzig.

También se desmiente la ruptura de las negociaciones comerciales germano-polacas, pues los trabajos de los delegados continúan normalmente.

Francia

Tren descarrilado.—Muertos y heridos

París 26 (Radiograma).—El tren rápido de París a Burdeos ha descarrilado al pasar un puente, cayendo al agua dos vagones, y resultando cinco muertos y cuarenta heridos.

Lo aviación internacional sobre el territorio alemán

París 26 (Radiograma).—Ha llegado a esta capital la delegación alemana para negociar el arreglo de aviación internacional, sobre el territorio alemán.

Alemania pide la modificación de las cláusulas del Tratado de Versalles que impiden la construcción de grandes aeroplanos comerciales.

Manifestaciones de Boncour

París 26 (Radiograma).—Ante la comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara ha declarado Paul Boncour, delegado francés en la Sociedad de las Naciones, que el protocolo sea mantenido en sus principios generales.

Aumento de consejeros

París 26 (Radiograma).—La Cámara ha decidido que los barrios adyacentes a París, tengan en adelante 40 consejeros generales en lugar de los 26 que tiene en la actualidad.

El Museo de la Legión de Honor

París 26 (Radiograma).—Doumergue ha inaugurado el Museo de la Legión de Honor.

Lyautey condecorado

París 26 (Radiograma).—En la Sorbona han sido adjudicadas las siguientes distinciones: la gran medalla de oro para la expansión comercial, al mariscal Lyautey y la gran medalla de oro al comercio exterior, a la ciudad de Lyon.

Después de haber distribuido los premios al general Lyautey y a la ciudad de Lyon, Herriot dirigió la palabra a los reunidos, declarando que Francia no conoce el descanso y que se nota que aumenta la balanza comercial y que posee una sólida agricultura y un imperio colonial que aun no se ha explotado a fondo, y que goza de una situación mas favorable que muchos otros países que parecen muy prósperos.

Banquete a Sir Gouin

París 26 (Radiograma).—El comité Francia-América, ha ofrecido una comida de honor a Sir Lomer Gouin, antiguo primer ministro de la provincia de Quebec y a la señora Gouin, con ocasión de su paso por esta capital.

Asistieron al banquete el mariscal Foyolles, diversos ministros franceses, Amaid y Georges Picot ministro de la Argentina.

Los proyectos de Nollet

París 26 (Radiograma).—El Consejo Superior de Guerra será convocado la semana próxima para examinar los proyectos militares del general Nollet.

Nisu recibido por Herriot

París 26 (Radiograma).—Herriot ha recibido al ministro de China, que acompañaba al general Nisu, encargado de una misión económica en Europa.

Turquía

Las Embajadas extranjeras residirán en Angora

Angora 26 (Radiograma).—El Gobierno de Angora ha notificado a las potencias extranjeras que están representadas en Constantinopla, que han sido reservados los terrenos necesarios en esta capital para los nuevos edificios de las Embajadas y que el Gobierno desea sinceramente y en breve tiempo trasladar a la nueva capital todos los edificios de las Embajadas.

Tempestad.—Buques perdidos

Constantinopla 26 (Radiograma).—En las regiones del Mar Negro y en las bajas regiones del Danubio, se está desarrollan-

do una terrible tempestad, habiéndose recibido noticias de la pérdida de varios buques.

La ocupación de Colonia

Discurso de Baldwin

Londres 26 (Radiograma).—En un gran debate en la Cámara de los Comunes Mr. Baldwin después de subrayar la importancia del discurso de Chamberlain sobre las proposiciones alemanas de garantía, dijo que la indebita prolongación de la ocupación intermitida en Alemania causaba una situación muy peligrosa. Lloyd George dijo que Polonia tiene nueve millones de habitantes no polacos sometidos por la fuerza de las armas.

Alemania

El presupuesto postal de 1924

Berlin 26 (Radiograma).—Tierman, ministro de comunicaciones, ha informado al consejo de administración del Reichspost, que el presupuesto postal del año pasado se cerrará probablemente con un beneficio de veintinueve millones de marcos oro.

Balance del Deutchsbank

Berlin 26 (Radiograma).—El Deutchsbank ha publicado el informe anual, demostrando unas ganancias netas de diez y nueve millones y distribuyéndose un dividendo de diez por ciento.

Comentarios a los discursos de Chamberlain y Lloyd George

Berlin 26 (Radiograma).—La prensa de esta capital ha publicado el discurso que pronunció Chamberlain ante la asamblea de los Comunes.

En dicho discurso Chamberlain reconoció con franqueza que Alemania quiere dar garantías voluntariamente sobre las cláusulas a que la obliga el tratado de Versalles bajo la presión de la fuerza.

Chamberlain declaró también que vendrá un tiempo en que los hombres de estado de la Gran Bretaña obrarán conforme a las posibilidades que ofrecen las proposiciones alemanas para la inauguración de una nueva era.

Lloyd George, que habló después de Chamberlain, hizo resaltar la necesidad de un arbitraje y de una revisión en el Este.

Dijo que vela amontonarse oscuras nubes de guerra en el horizonte del Este de Alemania, originadas por el hecho de que una población de 27 millones de polacos ha sujetado a nueve millones de hombres que no son de su raza, por la fuerza de las armas.

Terminó diciendo que deseaba que el gobierno inglés, olvidando los gritos que

se habían desprendido del protocolo de Ginebra, asumiera otra vez una jefatura moral en Europa, por un nuevo pacto de tribunal de arbitraje.

Explosión de un tanque

Hamburgo 26 (Radiograma).—A causa de la explosión de un tanque de petróleo, han resultado heridos muchos trabajadores y 8 muertos.

La fuerza de la explosión hizo saltar gran número de ventanas de las casas próximas.

Son comentados los comentarios de la prensa francesa

Berlin 26 (Radiograma).—En los círculos políticos se comenta que la prensa nacionalista francesa está profundamente disgustada y no haga objeto de secreto la inquina que en París se ha sentido por las declaraciones de Chamberlain contra el protocolo de Ginebra y por las proposiciones alemanas que fueron consideradas como los mejores sustitutos para el pacto unilateral de Ginebra apoyado por Francia y Polonia.

El punto doloroso para Francia es que Inglaterra no querrá en adelante firmar un pacto dirigido contra Alemania.

«Le Temps» considera y califica duramente la nueva política de Chamberlain, deseando no obstante que los aliados lleguen a un arreglo de cualquier clase que sea, antes de entablar oficialmente negociaciones con Alemania.

Regreso de Haerti

Berlin 26 (Radiograma).—El notable médico balneologista Paul Haerti, del balneario de Balkissingen, que ha residido durante tres meses en América para dirigir los trabajos del establecimiento de baños que se ha instalado en las cataratas de Saratoga, en la misma forma que en Balkissingen, ha regresado a Alemania en el vapor «Albert Ballin».

Reunión nacionalista prohibida

Munich 26 (Radiograma).—La policía de esta ciudad ha prohibido la reunión nacionalista en la que Hitler debía tomar la palabra.

Huelga de estudiantes árabes

Byruth 26 (Radiograma).—144 estudiantes árabes que cursan sus estudios en la Universidad norteamericana de Beyruth, se declararon ayer en huelga al conocer la noticia de la llegada de Balfour a Jerusalem, donde ha ido para inaugurar la universidad hebrea de aquella ciudad.

Una Cámara de Comercio centro-americana

Berlin 26 (Radiograma).—Bajo la supervisión y dirección del consul general de Guatemala, se trata de crear una Cámara de Comercio Internacional de los estados de Centro-américa, en esta capital.

CINE MODERNO (Salón predilecto)
 Exitoso grande de la extraordinaria exclusiva en cinco partes
LA ETERNA LLAMA
 adaptación de la famosa novela LA DUQUESA DE LANGAIS original del reputado escritor francés HONORATO DE BALZAC creación de la genial actriz NORMA TALMADGE siendo la primera película grande impresionada por dicha artista y de la sexta jornada (final) de la super-serie
REY SIN REINO

Lunes.—Extraordinario programa
 Jueves.—LA VENGANZA DE CREMILDA (2.ª parte de LOS NIBELUNGOS)

El balance de «Deutsche Bank»

Berlin 26 (Radiograma).—El «Deutsche Bank» acusa en su balance del año anterior un beneficio líquido de diez y ocho mil, ocho millones de marcos oro, por lo cual reparte a sus accionistas un 10 por 100 de interés.

Las elecciones presidenciales

Mitines de propaganda

Berlin 26 (Radiograma).—En el Palacio de deportes de esta capital se celebrará un gran mitin electoral democrático, hablando Hellpach.

Ayer en el mismo local habló el candidato socialista Braun.

Los católicos bávaros no apoyarán a Jarres

Berlin 26 (Radiograma).—El «Augsburger Post Zeitung» juzga que la actitud de la Asociación Evangelista contra el Centro Católico de Baviera, excluye toda posibilidad de que el partido católico bávaro apoye la candidatura de Jarres en el segundo turno del escrutinio.

Gran surtido de artículos para

PRIMERA COMUNION
 y
SEMANA SANTA
 encontrará en los
ALMACENES
LE PRINTEMPS
 San Nicolás, 1, 3 y 5
INO VACILEI
 Acuda a esta casa que ninguna la iguala en precios ni calidades
 SASTRERIA: Caballero y Niños
 ZAPATERIA: Calzados a medida a 25 pesetas par

COMPLETE FOR 64 PESETAS
 For the convenience of those English-Speaking Residents of Mallorca who are accustomed to buying their Table Services in sets, the following complete
DINNER SERVICE FOR SIX PERSONS
 is offered at the low inclusive price of 64 Pesetas
 6 Soup Plates
 6 Meat Plates
 6 Pudding Plates
 5 Cheese Plates
 3 Meat Dishes
 2 Vegetable Dishes
 1 Soup Tureen
 1 Gravy Dish
 All in decorated white earthenware, of a pattern which can always be replaced from stock.
Andrés Buades
 8, Cort square, near the Town Hall

Bomba Bloch

S. MORANTA
 Almacén de Material Eléctrico—Motores Siemens—Aparatos y accesorios de Radio—Lámpara Philips—Accesorios y lámparas para Auto
Monjas, 7
Colmado Durán
 Latas de sardina de 1 kg. a 2'45
Cereros, 11

6
 Tazas con plato porcelana muy transparente
 Ptas. 6
LA CARTUJA
Dr. Lobisch
 Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).
VILLA MODELO
 esquina Avenida Conde de Salent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.
 Consulta de 9 a 1

AUTOMOVILES AMILCAR

Sus victorias de este año

PENYA-RHIN KILÓMETRO LANZADO: Primero AMILCAR a 102,857 km. hora

CARRERA REGULARIDAD: Tarrasa, Rellinas, Monistrol, Tarrasa
 Vence a 41 inscritos ganando copa Mancomunidad

RAILLY INTERNACIONAL: Montecarlo, Cuesta a MONT-des-MULES
 Primeros en categorías 1.100 ciclears y Voiturettes

CARRERA CUESTA MONISTROL A MONTSERRAT: Establece dos nuevos records
 Categoría 1/100 libre: Primero Ricardo Balletbo sobre AMILCAR
 Categoría 1/100 turismo: Primero J. Sanchez sobre AMILCAR. Ambos Copa Record

RECORD de los 159 Kilómetros en Carreteras de Mallorca

Recorrido: Palma, Lluchmayor, Campos, Felanitx, Manacor, Artá, Santa Margarita, Muro, La Puebla, Inca, Santa Maria y Palma.

Colomer sobre AMILCAR Sport de serie lo establece a un promedio de 59,068 hora, a pesar de tener que cubrir el trayecto ARTA-PALMA con lluvia constante. Este coche iba equipado con neumáticos GOODRICH, Bujías CHAMPION, Bateria WILLARD

Lubricado y alimentado con aceite YACCO y bencina SHELL

Agencia para Mallorca, Olmos, 101

UN INTERESANTE DECRETO-LEY

EL CREDITO AGRICOLA

La «Gaceta» publica el real decreto-ley de constitución de la Junta consultiva del Crédito Agrícola...

Artículo 1.º El servicio del Crédito Agrícola radica en el ministerio de Fomento...

Art. 2.º La Junta consultiva del Crédito Agrícola deberá quedar constituida en la forma que previene el artículo 3.º...

Art. 3.º La Junta Consultiva del Crédito Agrícola funcionará en pleno, y para el despacho ordinario se constituirá una comisión ejecutiva...

Art. 4.º El capital de que la Junta podrá disponer para las operaciones de préstamos agrarios...

Art. 5.º Los préstamos habrán de dedicarse necesariamente a la agricultura y a la ganadería...

Art. 6.º Solamente se podrán conceder préstamos a las asociaciones agrícolas ganaderas y federaciones...

Art. 7.º Por excepción podrán concederse préstamos a los particulares para los fines señalados en el artículo quinto...

Art. 8.º Podrán aceptarse como garantías la personal, la pignoratícia, la hipotecaria y en los préstamos a los pólitos...

Art. 9.º Los plazos serán los precisos para que puedan realizarse las operaciones a que haya de dedicarse cada préstamo...

Art. 10.—Habrà que reservarse a lo menos cuatro quintas partes del importe de las aportaciones que vaya haciendo el Estado...

Art. 11.—Cuando por cualquier motivo se sustituya por otra la entidad a la que se otorgó el préstamo...

Art. 12.—El tipo de interés de las distintas clases de préstamo no será mayor del uno y medio por ciento sobre el fijado al capital del Estado...

Art. 13.—El 31 de diciembre de cada año se hará el balance anual para conocer el alcance de las operaciones...

Art. 14.º—A la Junta Consultiva del Crédito Agrícola en pleno le competirán las facultades siguientes:

A) Elegir los vocales de la Comisión Ejecutiva que determina el artículo tercero.

B) Examinar e informar el balance y memoria anual.

C) Evacuar las consultas que le haga el ministerio de Fomento o la Comisión Ejecutiva de la Junta.

D) Elevar al ministerio de Fomento las mociones que considere convenientes para el desenvolvimiento del crédito agrícola.

E) Comunicar a la Comisión Ejecutiva las indicaciones de carácter general que estimen convenientes para el funcionamiento y buena administración de la misma.

F) Redactar el reglamento de la Junta y de su Comisión Ejecutiva, que habrá de someter a la aprobación del ministerio de Fomento.

G) Determinar las condiciones gene-

proporción al valor de los bienes que haya de hipotecar y no podrán admitirse por más del 65 por 100 del valor de los mismos que tengan inscritos en el Registro de la Propiedad.

También podrán admitirse con garantía valores del Estado, letras de cambio aceptadas o libradas por las asociaciones agrícolas, ganaderas o forestales...

Art. 9.º—Los plazos serán los precisos para que puedan realizarse las operaciones a que haya de dedicarse cada préstamo...

Art. 10.—Habrà que reservarse a lo menos cuatro quintas partes del importe de las aportaciones que vaya haciendo el Estado...

Art. 11.—Cuando por cualquier motivo se sustituya por otra la entidad a la que se otorgó el préstamo...

Art. 12.—El tipo de interés de las distintas clases de préstamo no será mayor del uno y medio por ciento sobre el fijado al capital del Estado...

Art. 13.—El 31 de diciembre de cada año se hará el balance anual para conocer el alcance de las operaciones...

Art. 14.º—A la Junta Consultiva del Crédito Agrícola en pleno le competirán las facultades siguientes:

A) Elegir los vocales de la Comisión Ejecutiva que determina el artículo tercero.

B) Examinar e informar el balance y memoria anual.

C) Evacuar las consultas que le haga el ministerio de Fomento o la Comisión Ejecutiva de la Junta.

D) Elevar al ministerio de Fomento las mociones que considere convenientes para el desenvolvimiento del crédito agrícola.

E) Comunicar a la Comisión Ejecutiva las indicaciones de carácter general que estimen convenientes para el funcionamiento y buena administración de la misma.

F) Redactar el reglamento de la Junta y de su Comisión Ejecutiva, que habrá de someter a la aprobación del ministerio de Fomento.

G) Determinar las condiciones gene-

rales que hayan de reunir las entidades a las que se conceda el préstamo.

H) Fijar las garantías que haya de exigirse en cada clase de préstamo y proponer el Gobierno cuando las circunstancias lo aconsejen la variación del tipo de interés.

Art. 5.º—Serán funciones de la Comisión Ejecutiva de la Junta Consultiva del Crédito Agrícola, las siguientes:

A) Informar los expedientes en demanda de préstamo para que por el ministerio de Fomento se ordene al Banco de España el pago de la cantidad que proceda a cuenta del crédito abierto con este fin.

B) Proponer los créditos que deban concederse con arreglo al artículo 6.º y otorgar las escrituras de constitución y cancelación de hipotecas.

C) Formar el balance anual y la memoria y someterlos primero a informe de la Junta Consultiva del Crédito Agrícola y después a la aprobación del ministerio de Fomento.

Para curar la TOS, CATARROS, GRIPE

Acudid a la Farmacia REY que cuenta con un gran surtido de elixires, jarabes, pastillas, etc., etc. especializados contra estas afecciones.

COLON, 37 ESQUINA MONJAS

¡¡NO ESPEREIS A MAÑANA - CURAOS HOY MISMO!!

Motores Marinos KELVIN

Construcción Inglesa inmejorable. 60 modelos desde 3 a 60 caballos. Gasolina o petróleo. Con o sin válvulas. Limpios, silenciosos, sin trepidación y olor.

Informes: Gran Vía, 57 - SOLLER o Can Maneu - PALMA

rales que hayan de reunir las entidades a las que se conceda el préstamo.

H) Fijar las garantías que haya de exigirse en cada clase de préstamo y proponer el Gobierno cuando las circunstancias lo aconsejen la variación del tipo de interés.

Art. 5.º—Serán funciones de la Comisión Ejecutiva de la Junta Consultiva del Crédito Agrícola, las siguientes:

A) Informar los expedientes en demanda de préstamo para que por el ministerio de Fomento se ordene al Banco de España el pago de la cantidad que proceda a cuenta del crédito abierto con este fin.

B) Proponer los créditos que deban concederse con arreglo al artículo 6.º y otorgar las escrituras de constitución y cancelación de hipotecas.

C) Formar el balance anual y la memoria y someterlos primero a informe de la Junta Consultiva del Crédito Agrícola y después a la aprobación del ministerio de Fomento.

D) Representar a la Junta Consultiva del Crédito Agrícola en todos los asuntos judiciales y administrativos.

E) Dirigir las cuestiones que se susciten con los prestatarios y someterlas a la resolución de arbitrios o amigables componedores.

F) Elevar al ministerio de Fomento y a la Junta Consultiva del Crédito Agrícola las mociones o consultas que crea necesarias.

G) Proponer a la Dirección general de Agricultura y Montes el personal técnico y administrativo para el funcionamiento de la Junta Consultiva del Crédito Agrícola.

Art. 16.—La Junta Consultiva del Crédito Agrícola en pleno se reunirá en los meses de enero, mayo y octubre de cada año, celebrando el número de sesiones que sean necesarias para examen y resolución de los asuntos relacionados con el Crédito Agrícola...

Art. 17.—La Comisión Ejecutiva de la Junta Consultiva del Crédito Agrícola se reunirá una vez por semana, celebrando las sesiones que sean necesarias para in-

formación de los informes y trabajos encomendados a la misma relativos a la propuesta de préstamos y garantías del capital e intereses del Crédito Agrícola.

Art. 18.—La retribución de los miembros de la Junta Consultiva del Crédito Agrícola y de su Comisión Ejecutiva, será la de dietas correspondientes por asistencia a sesiones con arreglo a las disposiciones vigentes...

Art. 19.—La Junta Consultiva del Crédito Agrícola en el término de dos meses desde su constitución remitirá a la aprobación del ministerio de Fomento el reglamento que para su funcionamiento y el de la Comisión Ejecutiva debe redactar con arreglo al art. 14.

CASA

Mercadal

BROSSA, 9-PALMA

SASTRERIA CAMISERIA

y demás artículos de vestir para

CABALLERO

La casa que tiene y vende más

CORBATAS

Marroquinería fina. propia para

REGALOS

Pijamas, Batas, Batines e Impermeables a medida.

HERMANOS ALOMAR

BLENORRAGIA

Curación radical y rápida mediante aparato

SÍFILIS y ENFERMEDADES DE LA PIEL

Av. Alejandro Rosselló, 101-pral.

(entre Estaciones)

CONSULTA: de 10 a 1, de 2 a 5 y 7 a 9 noche

Domingos y días festivos: de 8 a 1

FOLLETON DE «EL DIA» 70

IVANHOE

POR

WALTER SCOTT

¡Oh Rebeca, hija de mi inolvidable Raquel! Si pudiera disponer de tantos ceques como hojas hay en estos árboles...

—¿No tiene el cabello negro vuestra hija?—le preguntó uno de los bandidos.

—¿No llevaba un velo bordado de plata?

—En efecto, tiene el cabello negro y lleva un velo bordado de plata—respondió el anciano...

—Lo único que puedo decir—continuó el montero—es que el templario la sacó del último encuentro...

—¡Ojalá—exclamó el judío, —la hubiese disparado, aunque hubiese atravesado el corazón a la desventurada Rebeca!

—Amigos—dijo el capitán,—aunque ese hombre no es más que un judío, su angustia me llega al corazón...

El judío, volviendo a la consideración de su dinero, cuya afición, a fuerza de un hábito inveterado...

—No importa—dijo Locksley,—contigo no repararemos en pelillos; además, aunque no tuviera dinero...

—Sin embargo, nada debes temer—continuó el capitán;—años hace que nos conocemos...

—¿Entonces eres Dicon Tira-el-arco?—preguntó Isaac;—por el Dios de Israel, que tu voz no me era desconocida.

—El mismo—respondió el capitán,—y soy también Locksley, y aún tengo otro nombre mejor que todos esos.

—Sin embargo—repuso Isaac,—debo decirte ante todo que te engañas en cuanto a lo de la piedra y el manzano...

—Levántate, desdichado; yo he nacido en Inglaterra, y no gusto de esas postraciones a la turca...

—Yo soy amigo de Bois-Guilbert—dijo el prior Aymer al judío,—y, si nos entendemos, haré cuanto pueda por que te sea devuelta tu hija.

Locksley lo llamó aparte, y le dijo: —Piensa bien lo que vas a hacer en este negocio...

—En ese caso—agregó el montero,—abstente de interrumpirme con tu inoportuna codicia...

está debajo y que sirve de entrada a un escondrijo?

—¿Entonces eres Dicon Tira-el-arco?—preguntó Isaac;—por el Dios de Israel, que tu voz no me era desconocida.

—El mismo—respondió el capitán,—y soy también Locksley, y aún tengo otro nombre mejor que todos esos.

—Sin embargo—repuso Isaac,—debo decirte ante todo que te engañas en cuanto a lo de la piedra y el manzano...

—Levántate, desdichado; yo he nacido en Inglaterra, y no gusto de esas postraciones a la turca...

—Yo soy amigo de Bois-Guilbert—dijo el prior Aymer al judío,—y, si nos entendemos, haré cuanto pueda por que te sea devuelta tu hija.

Locksley lo llamó aparte, y le dijo: —Piensa bien lo que vas a hacer en este negocio...

—En ese caso—agregó el montero,—abstente de interrumpirme con tu inoportuna codicia...

Locksley se separó del judío, el cual le siguió como si fuera la sombra de su cuerpo, y fué a encontrar al prior Aymer a quien dijo:

—Por ahí se habla, prior Aymer, de que sois jovial y caritativo, sin que nadie haya dicho hasta ahora que seáis opresor ni tiránico...

—¿Eh! Poco a poco—repuso el judío;—mi hija ha de serme devuelta con libertad y tan honrada como cuando se separó de mí; si no, no hay nada de lo dicho.

—Isaac—dijo el montero,—o callas, o se acabó mi mediación. ¿Qué decis a esto, prior Aymer?

—Digo—respondió el prelado,—que el negocio es condicional, porque si por una parte hago bien, por otra contribuyo a la felicidad de un judío...

—No nos paremos—dijo Locksley—(estate quieto, Isaac) en cuarenta marcos más o menos.

—Pero, por el Dios de los cielos—repuso el judío,—buen Dicon...

—Buen judío, buen diablo de los infierros—exclamó Locksley perdiendo la paciencia...

—¿Y quién me garantiza—dijo el prior—vuestras promesas?

—No os apuréis por eso; yo os facilitaré cuantas queráis—repuso Locksley.

Y viendo revolotear sobre su cabeza una bandada de ánades, disparó una flecha, y el que iba delante cayó inmediatamente al suelo.

—Aquí hay plumas de las que puede necesitar vuestro monasterio durante un siglo entero—dijo Locksley.

El prior se sentó debajo de un árbol, y escribió con gran sosiego una epístola a su amigo, y habiéndola cerrado, la entregó al judío, diciéndole:

—Esto te servirá de salvoconducto para el preceptorio de Templestrove, y con ello lograrás seguramente el rescate de tu hija...

—A otra cosa—dijo el montero.—Ya nada tienes que hacer, si no es firmar el recibo de las quinientas coronas de tu rescate...

El prior volvió a escribir, aunque no de tan buena gana como antes, y extendió y firmó un recibo por valor de las quinientas coronas...

—Y ahora—dijo el prior,—tendréis la bondad de restituirme las mulas y palafreñes, y las personas de los monjes que venían en mi compañía...

—Mirad bien lo que hacéis—dijo el prior,—y considerad que son bienes de

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PREGINTADAS

LA FILADORA

Continua la Baratura

Actualmente Venta de todos los Retazos de la Temporada

Visitar la casa que vende MAS BARATO
63, SAN MIGUEL, 65



Calzado con piso de goma
Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

Remington



REMINGTON TYPEWRITER COMPANY

Agente exclusivo para Baleares - ROGELIO MARTI - Plaza de Cort, 9, entresuelo

Neumáticos MICHELIN

La casa que vende más de Palma y la más experta en este artículo

GARAGE GOMILA
(CASA DE CONFIANZA)

Marina, 11 y 13 Tel. 326

NOTA.—Única casa en Palma que vende los neumáticos Garantizados.



¿Tiene Vd. dolor de garganta, voz ronca, tos o anginas?

Alivio inmediato con las **Pastillas Bertrán**.
Venta: Hijo de José Juan, Centro Farmacéutico y farmacias bien surtidas.

Obras nuevas

A 1-B.—Para los que cazan o rustican.
Maryan.—La fortuna de los Montigné.
Unamuno.—Teresa.
Prevost.—La señorita Jaufre.
Villegas.—Los secretos de la incubación artificial.
Michel George.—La fiesta de Venecia.
Villa.—La salud de nuestros hijos.
Nuño del Robledal.—Oviedo.
Rodríguez Pita.—Cálculo Comercial, 2 t.
Marqués de Santa Cara.—Un tanteo en el Misterio.
De venta en la Librería Escolar Plaza de Cort, 4.

Pasajes

Francia, Cuba, Argentina, y todas las Américas. Arreglo de documentación el mismo día, gratis.
Grandes rebajas actualmente.
Informes: ROCA; Calle de Santo Domingo, 12-2.º 2.º

J. MAYOL

Rue de la Loubière, 7 - Marseille
Comisión, Representación y compras en firme de productos del país.
Telegramas ROBLAYOL, Marseille Teléfono, 74-58.

Estudios de Náutica

Preparación completa en el Centro de Enseñanza, con la cooperación de D. Pablo Morey, ex-profesor de la Escuela de Náutica de Palma.
Informes: Morey, 8-1.º

Para Medias Seda

no hay casa mejor que
La Providencia
San Miguel, 50 y 52 - Palma

Vendo

Carretón para caballo de 6 palmos.
Informes: En esta Administración, Danús 2

OLDSMOBILE

6 cilindros

modelo 1925 es el colmo de la elegancia

Garage España - INCA

Se vende

Centro Ciclista.
Informes: En esta Administración Danús, 2.

Peletería M. Beltrán

Bolsaría, 10 - Entresuelo
Gran taller de Confección y Reformas.

Vendo

un billar en buen estado, con todos sus accesorios. Cinco mesas, de piedra marmol Mostardor y Estantería y dos sofás.
Darán razón: Café la Amistad - Sineu.

Se desea criada para todo.
San Miguel, 230, 1.º

Hand Embroidered

Ladies' handkerchiefs.
Our own production.
On sale from 3 p. m. till 7 p. m.
French spoken.—SINTAS Street, 6.

Se alquila

en el Pont d'Inca, un local propio para industria, provisto de fuerza eléctrica.
Informarán: Merced, 31-1.º



ACCESORIOS PARA AUTOS

Ferodo (cinta de Frenos)—Cojinetes de Bolas, Juntas Metaloplásticas—Correas Articuladas—Bombas de Pie y a Mano—Crics—Bocinas—Klaxsons, Faros—Generadores—Bujías, etc. etc.

Neumáticos y Cámaras — Michelin, Dunlop, Goodyear, Gran éxito del Bolon para Ford.

Gran taller para la reparación perfecta de neumáticos y cámaras.

CASA CODINA Calle Unión, 8 - Palma
(Entre Mercada y Borne)

Extranjeros

Se venden o se alquilan, en buena parte amuebladas.

Casa con jardín en el Terreno (Villalonga, 8).

Casa con huerto de naranjos en Son Serra (parada tranvía) Blanés 6.

Informes: Plaza Palou y Coll n.º 10.

Aceite de Oliva

puro garantido, fino a 2'40, extra a 2'50 pesetas litro, Avenida A. Rosselló, 98 y 100 (estanco) Cotoner, 75 - Santa Catalina.

Se necesitan bordadoras

A mano y a jornal

y para trabajar en su casa.
Se pagará el trabajo el mismo día que lo entreguen.

Soledad, 20, 3.º Izquierda
Ronda Poniente, 69 - Santa Catalina
Presentarse con muestra, de 12 a 3.

Vendo

motor para aserrar electro A. E. G. de tres caballos de fuerza arranque, sierras usadas y nuevas.
Informes: Calle Pou, 42 - Santa Catalina.

Se vende

Salón barbería en punto céntrico, buena clientela. Informarán: Arabi, 7-2.º de 1 a 3.

Aprendiz y medias oficiales

hacen falta para la confección de Ropa Blanca ganarán enseguida.

Razón: «La Hejvítica» Jaime II, 25 - Palma

Barbero

se necesita en Sóller.
Príncipe, 10.—Luis Cerdá.

Ocasión

Motor eléctrico 7 1/2 H.P. 220 volts marca Browborelli completamente nuevo con recato de arranque polea y cariles tensores.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Se alquilan

Espacioso primer piso en la Avenida de Alejandro Rosselló, n.º 59, con nueve dormitorios dos Waters, cuarto de baños coladuría y seis habitaciones más, con luz eléctrica, gas y agua a presión.
Una casa de recreo, a la entrada de Vall-demosna con agua a presión y toda clase de comodidades.
Informes: Avenida de Alejandro Rosselló, n.º 59 - pral. sobre el GARAGE BALEAR.

Para Ramos

no comprar monederos de plata sin antes visitar la fábrica de D. Pablo Tarongí.
San Miguel, 208.

Se vende

Auto Clement Bayard 4 plazas casi nuevo a toda prueba.
Informes: San Miguel, 208.

Matrimonio

desen piso amueblado de dos o tres habitaciones y cocina dentro la capital.
Informes: En esta Administración, Danús 2.

GRAN OCASION

Se traspasa Mercería punto muy céntrico suburbio de Palma con gran rebaja en toda la existencia.
Razón: En esta Administración, calle Danús, 2.

Necesito

2 piezas o departamento independientes sin muebles, con todos servicios, desde 1.º de abril.
Escribir X. X. Apartado 72, Palma.

Para Vendedor Ambulante

Necesito hombre o mujer con recomendaciones, buen sueldo.
Escribir a X. X. Apartado 72, Palma.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

La cuestión de Marruecos

Orgaz a Tetuán

Madrid 26 a las 16.—Ha marchado a Tetuán el general Orgaz, nombrado para sustituir al coronel Oviló en la Jefatura de la Intervención de Marruecos.

En la estación le despidieron el teniente general don Dámaso Berenguer, el vocal del Directorio general Gómez Jordana, el general de brigada don Federico Berenguer, el director general de abastos señor Baamonde, numerosos jefes y oficiales y todo el personal de la oficina de Marruecos y de la presidencia.

El parte oficial

Madrid 26 a las 16.—En la presidencia se ha facilitado el siguiente parte oficial:

El alto comisario continúa en el territorio de Larache.

El mal estado del mar ha impedido el embarque de los batallones que debían repatriarse hoy.

En todos los territorios sin novedad.

El nuevo régimen

No hay combinación militar

Madrid, 26 a las 16.—El marqués de Magaz despachó esta mañana con el Rey.

A la salida de Palacio dijo el Presidente interino que no se había firmado la combinación de altos cargos militares.

Despacho y visitas

Madrid, 26 a las 16.—El Vicealmirante Magaz despachó con los Subsecretarios de Marina y Fomento, y recibió luego la visita del doctor Decref, Presidente de los Exploradores.

Una comisión de opositores aprobados por oficiales de las Secciones Administrativas de Primera Enseñanza visitaron al general Ruiz del Portal para recabar del Directorio que se les otorgara el nombramiento: pues hace dos años que ganaron las oposiciones.

El general les manifestó que la cantidad para sus haberes está ya incluida en el presupuesto próximo; pero que tendrá presente su petición y probablemente se publicará en breve un decreto sobre la cuestión.

También estuvo en la Presidencia una Comisión de estudiantes quienes vieron al general Nouvilas y le pidieron que no haya clases el día que lleguen a Madrid los restos de Ganivet.

Aunós dará otra conferencia

Madrid, 26 a las 16.—El Subsecretario de Trabajo don Eduardo Aunós, ex-alumno de la Universidad del Escorial, dará una conferencia en el salón de actos de la misma el próximo domingo día 29, acerca de la reorganización de los servicios del Ministerio de Trabajo.

La "Gaceta,"

Madrid, 26 a las 22.—La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

Un decreto disponiendo que se publiquen programas para el ingreso en la Academia de artillería de la Armada.

Otro concediendo un distintivo especial para conmemorar las defensas de El Cane y Lomas de San Juan a los capitanes que figuran en una relación que se inserta.

Disponiendo que no se permitan importaciones de opio y coca, sus alcaloides sales y derivados en expediciones cuyo peso exceda de tres kilogramos.

Otra circular resolviendo consultas de varios directores de estaciones sanitarias de fronteras y puertos solicitando aclaración de los casos en que corresponde a la autoridad sanitaria de reconocimiento de los alimentos de origen vegetal.

Declarando competente a la Comisión del Consejo del Trabajo para resolver los recursos que se establecen contra cualquier acta de apercibimiento que se levante por infracción de las leyes sociales.

La polémica

Romanones-

Ortega Gasset

Otro artículo del conde

Madrid, 26 a las 22.—«El Sol» publica un artículo del conde de Romanones con-

testando a otro de Ortega Gasset sobre política liberal.

Considera necesario que los intelectuales se ocupen de política y que luchen con todas las armas lícitas y nobles en las elecciones, disputando en las urnas los puestos a quienes no se les reputa como intelectuales.

Su colaboración—dice—no es sólo útil, sino necesaria en la política.

Aboga nuevamente por la formación de un frente único.

Reconoce que, efectivamente, cuando Gobierno suspendió varias veces las garantías constitucionales; pero lo hizo con gran dolor y seguro de su necesidad.

Lo hizo—dice—como lo harían los gobernantes de todos los pueblos.

Noticias

generales

El viaje regio a Alicante y Murcia

Alicante 26.—Ha quedado terminado el programa de los actos que habían de celebrarse con ocasión de la visita que el Rey hará el día 4 del próximo Abril para inaugurar las obras de los Riegos de Levante.

Después de visitar el Monarca las obras y los almacenes entrará en esta provincia para ir a Orihuela, donde llegará a las tres de la tarde.

Seguidamente se trasladará a la Virgen de Monserrat, donde se cantará una Salve, y recorrerá la huerta hasta llegar al lugar llamado La Murada, donde el Obispo bendicirá las obras y el Rey abrirá las compuertas de los Riegos.

Regresará el Monarca a Orihuela y en ferrocarril irá a Murcia para tomar el tren de regreso a la Corte.

Conferencia de Elias Tormo

Valencia 26.—En el Conservatorio de Música ha dado una conferencia, acerca del pintor Ribera, don Elias Tormo, siendo muy aplaudido.

Estudiantes alemanes a Toledo

Madrid 26 a las 18.—Marcharon a Toledo los estudiantes de la Escuela de Comercio de Berlín con su profesor y varios estudiantes españoles.

Se fugan de un asilo para marchar a Francia en busca de trabajo

Vitoria 26.—La policía de San Sebastián telegrafía la detención de Ramón Rosés, de 17 años y Florencia Gestona, de 19 años, quienes estaban recogidos en el Asilo Provincial de esta capital.

Interrogados por la policía dijeron que se habían fugado porque querían marchar a Francia en busca de trabajo.

El embajador de Inglaterra en Madrid

Madrid 26 a las 18.—Ha regresado procedente de Barcelona el embajador de Inglaterra con su esposa e hijo, que fué a Palma de Mallorca a visitar al almirante Beatty.

Los españoles residentes en América y el servicio militar

Madrid 26 a las 18.—Los españoles residentes en la Argentina se han adherido a la inactiva de los residentes en México sobre la reforma de la ley del servicio militar en el sentido de que puedan recibir allí la instrucción militar contribuyendo a los gastos que origine la marcha de los oficiales españoles instructores.

La vigilancia de una acequia y realización de mejoras

Madrid 26.—Una comisión de labradores visitó al comandante militar de la plaza como presidente de la diputación de aguas con objeto de recabar de dicha entidad la vigilancia de la acequia chica y la realización de mejoras de interés para la localidad.

El Príncipe de Asturias de caza

Toledo 26.—Esta tarde ha pasado por esta capital el Príncipe de Asturias, acompañado de los señores López Doriga y Benítez.

Marcharán a la dehesa de San Bernardo, propiedad de los Marqueses de Anunfo, donde después de cazar unas horas regresaron a Madrid en automóvil.

Arrollado por un «auto»

Toledo 26.—Cerca de Navahermosa realizaba pruebas un automóvil señalado con el número 10.484, de la matrícula de

Madrid y arrolló a Carlos Peña, de 26 años, fracturándole el fémur derecho. Su estado es grave.

La Biblioteca Cervantes

Toledo 26.—El llamamiento que hizo el alcalde de El Toboso por conducto de la Prensa para crear la Biblioteca Cervantes, viene produciendo excelentes resultados, ya que se reciben infinidad de obras de diversos puntos de España.

Hoy se ha recibido un heliogrado de tamaño natural del Rey Alfonso XIII que el Monarca dedica a la proyectada biblioteca.

Los asambleístas conserveros

Madrid 26 a las 22.—En el Hotel Inglés celebraron un banquete los asambleístas conserveros, presidiendo el subsecretario de Trabajo señor Aunós y concurriendo los delegados de provincias.

A los brindis se abogó por la prosperidad de la industria conservera y dieron gracias por las facilidades que les ha dado el Gobierno.

Aunós les excitó a seguir su labor para estrechar los lazos comerciales entre España y las Repúblicas hispanoamericanas.

Los coroneles Nuñez Prado y González Carrasco

Madrid 26 a las 22.—Han llegado a Madrid los coroneles Nuñez Prado y González Carrasco.

Belmonte en España

Su paso por Badajoz

Badajoz 26.—Procedente de Lisboa llegó el diestro Juan Belmonte, a quien esperaban varios amigos.

Belmonte—que regresa de América—fué interrogado por los periodistas, a quienes dijo que no tiene nada decidido aún sobre torear en España en la temporada próxima.

Después de permanecer algunas horas en ésta marchó a Sevilla en automóvil.

“El Debate,” y los restos de Ganivet

Niega el morigerado periódico que el autor de «Idearium» fuera hombre de izquierdas

Madrid 26 a las 22.—«El Debate» publica un suelto negando que Ganivet fuera hombre de izquierdas.

Dice que Ganivet no era hombre de izquierdas ni de derechas, sino que únicamente pensó en la independencia absoluta.

Por ello rechaza el afán inmoderado de sacar substancia izquierdista de todas las cosas, hasta de los cadáveres, para conseguir pequeños fines de momento.

De Barcelona

El Consejo permanente de la Mancomunidad

Barcelona, 26 a las 24.—El Consejo permanente de la Mancomunidad actuará interin se resuelve su situación al ponerse en vigor el nuevo Estatuto provincial con el nombre de comisión gestora de servicios coordinados.

La Estudiantina madrileña

Barcelona, 26 a las 24.—Cerca de las doce de esta mediodía la Estudiantina clásica madrileña visitó nuestro primer centro docente.

En la plaza de la Universidad y en la puerta principal del edificio se hallaban congregados los estudiantes, esperando la llegada de sus colegas madrileños.

Estos fueron recibidos con vivas atronadores y aplausos.

Fueron recibidos por el rector en el Paraninfo, pronunciándose discursos.

Los estudiantes madrileños dieron un concierto.

Esta tarde la Estudiantina estuvo en el Palacio de la Generalidad, siendo recibida por el presidente y algunos diputados.

Los que integran la Estudiantina recorrieron las principales dependencias de

La cuestión del Crédito de la Unión Minera

Bilbao 26.—El juez especial que entienda en la suspensión de pagos del Crédito de la Unión Minera, continuando las diligencias, estuvo en dicho establecimiento bancario.

Un folleto y una nota

Con motivo de un folleto publicado por el marqués de Arcillona, los Bancos han publicado una nota alusiva al mismo en la que dicen bastarían pocas pocas palabras para restablecer la verdad de los hechos.

Dice que los Bancos de Bilbao, Vizcaya, Urquijo y Vascongado, para evitar que se vendieran a esta Bolsa con motivo de una ejecución de 1200 acciones de la Compañía de Minas del Riff a 2500 pesetas, pusieron el dinero a 3000 y les fueron adjudicadas, por lo cual se mejoró el activo del Crédito de la Unión Minera en 100 mil pesetas.

Los Bancos citados obraron de acuerdo para adquirir las acciones y entregar la utilidad del crédito, para lo cual se fijaba un plazo de dos meses.

Del propósito tenía noticias al comisario regio de la Banea privada y el primer gobernador del Banco de España.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 26 a las 22'00

| | |
|--------------------------------|--------|
| Interior contado. | 71'20 |
| Id. fin de mes. | 00'00 |
| Exterior. | 85'75 |
| Amortizable 4 p.º. | 00'00 |
| Amortizable 5 p.º. | 95'35 |
| Acciones Banco de España. | 00'00 |
| Banco Español Crédito. | 175'00 |
| Rio de la plata. | 51'00 |
| Hispano Americano. | 00'00 |
| Compañía Arrendataria Tabacos. | 00'00 |
| Azucareras preferentes. | 108'30 |
| Azucareras ordinarias. | 45'50 |
| Cedulas Hipotecarias. | 91'60 |
| Ferrocarriles Nortes. | 368'00 |
| id. Alicante. | 349'75 |
| Francos. | 37'10 |
| Libras. | 33'50 |
| Dolares. | 0'00 |

Barcelona 26 a las 24'00

| | |
|------------|-------|
| Francos. | 37'00 |
| Libras. | 33'60 |
| Dollars. | 7'01 |
| Liras. | 28'75 |
| Nortes. | 73'65 |
| Alicantes. | 63'85 |
| Andaluces. | 00'00 |
| Orenses. | 18'15 |

TEATRO BALEAR :-: Hoy Viernes

EL PROFESOR ALCALDE

Se evadirá esta noche de dentro de un cajón construido por un carpintero de Palma

1.000 pesetas a la persona que pueda probar que el cajón tiene alguna preparación especial 1.000

El horario de verano

Barcelona, 26 a las 24.—El Centro Algodonero se ha dirigido al Directorio rogando que se implante también este año en España el horario de verano que han implantado Inglaterra, Francia y Bélgica.

La repatriación de tropas

Barcelona 26 a las 24.—Parece que a consecuencia del fuerte temporal que reina en el Mediterráneo no pudo embarcar ayer en Melilla, como se había dispuesto, el batallón expedicionario del regimiento de Infantería de Vergara.

Mañana embarcarán en Ceuta en el vapor «Sister» los batallones expedicionarios de los regimientos de Infantería de Badajoz, San Quintín, una batería del 2.º regimiento de Artillería de plaza y posición y una compañía del cuarto de Intendencia, que deberán llegar el domingo a nuestro puerto.

Los vecinos de las barracas inundadas en la plaza de Somorrostro

Barcelona 26 a las 24.—Los vecinos de las barracas inundadas en la plaza de Somorrostro se han refugiado en la Casa del Pueblo de aquella barriada.

El gobernador envió un socorro en metálico e interesó del comandante de Marina que prohiba la extracción de arenas de aquella playa.

Naufragio en Alcudia

La tripulación salvada

Alcudia, 25 a las 11.—A causa del violento temporal reinante en nuestras aguas ha naufragado la balandra *Herminia*.

El naufragio ha ocurrido en la bahía de Pollensa, en el sitio denominado *Roques de Lluatre*.

La tripulación se ha salvado totalmente.

Corresponsal,

Atención

Excursionistas y viajeros

Gran rebaja de precios. Autos de alquiler 6 plazas con 4 asientos a 0'50 ptas. Km. Gran confort. Autos de las principales marcas Europeas y americanas.

Antes de hacer una excursión uo olvidéis de pedir informes al garage Amador, Conquistador, n.º 25, Telef. 204 y en todas las paradas públicas. Es el más económico.

Se necesitan

buenos oficiales albañiles. Informes: En esta Administración, Danús, 2

CASA WERNER
 Planos Autopianos
 Máquinas parlantes
 Discos
 Alquiler y Venta a Plazos
 Unión, 6 Palma

M. Pons Talladas
Odontólogo
 BROSSA, 18
 de 9 a 1 y de 3 a 5

CORSÉS Y FAJAS
 última moda, económicos y confeccionados a medida.

LA CATALANA

Plaza de Antonio Maura, 13-1º (Encima Colmado Paríen)

Hombre joven

teniendo libre horas de 8 a 10 de la mañana desea cargo de cobrador o cosa analoga. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

IMPRENTA DE «EL DIA»